

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Martes 19 de Octubre de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## NUEVA OFENSIVA ALEMANA EN CURLANDIA

# Los francoingleses invaden Bulgaria

## LUCHAS VIOLENTAS EN SERBIA

### EN FRANCIA

Cuando escribimos este artículo, la ofensiva aliada es hecha, según todos los informes, por los ingleses que operan en el Artois, entre Lens y La Bassée. Los franceses se limitan a cañonear vigorosamente las líneas enemigas, a bombardear sus retaguardias y a combatir a rechazar las contraofensivas alemanas. Es que el envío de fuerzas a Macedonia ha impedido que Joffre siga atacando? No lo creemos. Sin duda, se procede cuando en Champaña, ya en el Artois, bien en los otros sectores donde el generoso se piensa acometer, a la acumulación de millones de proyectiles de cañón. Son tan fuertes las posiciones alemanas que todo ataque de infantería, si no es precedido de un bombardeo y furioso bombardeo destructivo, es absurdo. Y lo mismo sucede con las trincheras. Ambos beligerantes han construido muchos frentes inexpugnables y se asedian unos a otros. Y como esos frentes se extienden hasta el mar, no hay manera de rodearlos a la maniobra. Todas las batallas se desarrollan en una táctica primitiva. Las concepciones de los mandos se reducen a la apertura de brechas por las cuales se pueda meter mucha de la artillería. Joffre ha innovado algo, empleando la caballería. Por los boquetes penetraron los escuadrones en desenfilado galopando los escuadrones enteros víéronse rodeados antes de haber podido concentrarse en la segunda línea, cuatro kilómetros más atrás, en las inmediaciones del ferrocarril Bataillon-Challenge.

Pero expliquemos los últimos sucesos del Artois. Los ingleses han confesado que se ayudan, a imitación de sus enemigos, con los gases asfixiantes. Los alemanes han inventado muchas cosas en esta guerra, y los aliados, para no verse en condiciones de inferioridad, bien que copiar esas invenciones horribles. Los duros de corazón se reirán de su atraso. Más los que no han perdido la sensibilidad lamentaránse de que los pueblos que pretendían gobernar lo menos salvajemente posible, deban acudir, forzados por sus adversarios, a los métodos espantosamente científicos de la guerra química y farmacéutica, con los cuales se deja ciegos a los combatientes, y se les envenena, y se les hace arrojar por la boca, entre fosos desgarradores y sanguinolentos espantos, partículas de pulmón.

Alemania, la poderosísima, la casi invencible, que tan brava y técnicamente ofende y se defiende en Francia, Bélgica, Alsacia, Rusia, Galicia y Serbia, ha utilizado morteros de 420 milímetros. Estaba en su derecho. Pero ha acudido también a los gases asfixiantes y ha hundido navíos mercantes cargados de pasajeros inermes, y echa bombas incendiarias sobre las ciudades inglesas, francesas y rusas, sin parar mientes en que sean ó no fortificadas. ¿Consecuencias? Salta a la vista. Los aliados que igualmente tienen químicos sabios, capaces de imaginar combinaciones infernales a base de cloro y bromo, se sirven ya de vanguardias de nubes densas y mortíferas y bombardean por la vía aérea ciudades alemanas, como Karlsruhe y Tréveris, y torpedean en el Báltico, solo mar en que los alemanes navegaban, barcos de comercio.

Veremos todavía muchas atrocidades nuevas. Ha empezado el período de la guerra ultrabárbara. Y los neutrales habrán de preguntarse, contemplando tantas iniquidades desconocidas, si vale la pena de vivir aceptando complicidades bochornosas.

Los ingleses han tomado casi todo el reino de Hohenzollern. También se apoderaron de las ciudades canteras. (La yarda tiene 91,50 centímetros). Mas no pudieron conservar esta ganancia porque la artillería alemana persigió.

Para que los aliados no puedan concentrarse en Artois y Champaña, los alemanes atacaron en Alsacia y Lorena. En Alsacia han avanzado, después de tremendos cañoneos, a lo largo de un frente de cinco kilómetros, los francoingleses del valle de Tiefenbach. Trata-

se de la región vossiana que comienza al Sur del río Lauch. El enorme cerro de Sudelkopf domina ese valle. Más abajo de éste se yergue el célebre Hartmannwillerkopf es un espolón, una especie de baluarte avanzado del mismo. Los germanos, tras una batalla muy encarnizada, lograron instalarse otra vez sobre la cima del Hartmannwillerkopf, que poseían los franceses desde el invierno último. Pero Maud'huy no se dio por vencido y, según el parte de Joffre del domingo, de nuevo es francesa la disputada cima.

En Lorena hay cañoneos violentos y asaltos de Infantería. Se pelea en las márgenes del Seille, a seis kilómetros de Nomeny, en la aldea de Letricourt. Es éste un paraje de importancia estratégica, pues lo cruzan dos caminos que franquean el Seille por puentes de piedra. (Ignoramos, naturalmente, si fueron destruidos.) Esos dos caminos llevan a la Lorena alemana y desembocan en la gran carretera de Chateau-Salins a Metz por Delme. Letricourt es, por lo mismo, un buen punto de apoyo en una ruta de invasión. Los franceses se han fortificado en Letricourt y han montado allí piezas de gran alcance. Si los alemanes se adueñaran de ese pueblo y sus alturas, podrían cubrir de granadas una de las mesetas del Grand Couronné de Nancy (seis kilómetros de distancia). Nos referimos al monte de San Juan.

También se lucha con furia en Reillon, en ese valle del Leintrey, que separa el ferrocarril de Avricourt de las márgenes del Vezouse. Varias veces hemos descrito la comarca, uno de cuyos riachuelos, el Albe, han enrojecido y casi cegado con cadáveres, franceses y alemanes.

En Champaña, los germanos han tratado de recuperar algunas porciones de su perdida bandera del Domois, concentrando los fuegos de muchas baterías sobre el camino de Saint-Hilaire a Saint-Souper, y la zona comprendida entre ese camino y el pueblo de Auberville. Luego han lanzado varias columnas y obligado a sus adversarios a abandonar algunas docenas de metros de trincheras, ocupadas a principios de octubre. Pequeño resultado para tan gran esfuerzo. Y es que en Francia, Bélgica y Alsacia, cada pie cuadrado de terreno cuesta más bajas que en el siglo anterior la conquista de una rica provincia.

### En el frente occidental

#### Comunicado francés.

PARIS, 18. Comunicado de las 23: «Después de una preparación intensa de artillería, ha habido intentos de ataques de infantería en las trincheras alemanas del Bois en Hache y Delvalle de Souchez, donde se habían agrupado importantes efectivos enemigos; nuestra artillería, con energía y eficaz tiro, y nuestras ametralladoras, han impedido al adversario salir.

La lucha de artillería, con ventaja para nosotros, ha continuado en el Sur del Somme, en los alrededores de Tilloloy du Cessier y Saint Leocade.

En la orilla izquierda del Aisne, en el Sur de Pommiers, nuestras patrullas han descubierto una emboscada enemiga, haciendo prisioneros.

En Champaña, el bombardeo enemigo ha seguido siendo muy activo en la altura de Tahure y en el barranco de la Goutte.

Nuestras baterías, contestando contra las trincheras y vivaguas de la retaguardia del frente enemigo, han producido una importante explosión en un depósito de municiones.

En los Vosgos se señalan combates con granadas en las crestas de Schratzmaennele y violentos cañoneos por ambos contendientes en la región de Hartmannwillerkopf y en el valle del Thur.

### En el frente ruso

#### La situación actual.

PETROGRADO, 18. El general Polivanoff, que redobla su actividad en el ministerio de la Guerra, ha hecho las siguientes declaraciones:

«Desde hace un mes, el resultado del trabajo intensivo de todo el pueblo ruso se ha hecho sentir hasta en el frente donde la ofensiva alemana es enérgica. Cada paso del enemigo hacia adelante le cuesta más caro hoy que cada versta avanzada en agosto, y en algunos puntos importantes es el ejército ruso el que progresa. Si, lo que no es de esperar que se realice, el enemigo avanzara todavía hacia el Este, el precio a que pagaría un éxito sin consecuencias sería mucho mayor que la importancia del éxito mismo. Así, pues, el estado actual de equilibrio, roto ligeramente en nuestro favor, constituye un importante progreso con relación al anterior estado, y nuestra posición no puede ir sino al mejoramiento, gracias a los numerosos recursos de Rusia en hombres, gracias al trabajo de todos para el ejército, gracias a la ayuda eficaz de los aliados para nuestros aprovisionamientos militares. No hay más que una sola voluntad en Rusia: esta voluntad se dirige hacia la guerra; los alemanes aprenderán que

es hoy cuando Rusia está unánimemente toda entera contra ellos, sin que exista ningún poder personal que pueda debilitar esta voluntad.»

#### En los pantanos de Polisia.

PETROGRADO, 18. Los austroalemanos han caído en el lazo tendido por el general Ivanoff. No sólo han sido obligados por el éxito ruso a enviar enormes refuerzos a la región de Dvinsk, sino que han sido conducidos en los pantanos de Polisia por el general Ivanoff a un verdadero callejón sin salida.

Durante algunos días, los comunicados rusos han indicado un avance alemán al Sur de Pinsk, cerca de Styr, y la toma por los alemanes de numerosas aldeas en el camino que conduce a la línea férrea de Luminetz a Harni y Rovno. Esta es la línea que los alemanes quieren tomar antes del principio del invierno.

Primeramente, los rusos no ofrecieron gran resistencia; pero desde que los ejércitos austroalemanos fueron encerrados en los pantanos de Polisia, el general Ivanoff cesó de replegarse y la faz de la guerra cambió rápidamente.

Los rusos, que habían estudiado muy bien la topografía de la región, se lanzaron contra las columnas separadas de los alemanes y austriacos y las pusieron en situación crítica. Gran número de austroalemanos se ahogaron en los ríos y en los lagos, que hacen estos parajes casi inhabitables.

Frecuentemente llegaban momentos en que no se podían evacuar los heridos; la caballería rusa hostilizaba sin cesar a los destacamentos en retirada, sembrando por todas partes el pánico y el desorden.

#### Un éxito importante.

PETROGRADO, 18. La toma de la granja de Galeni por los rusos constituye un importante hecho de armas, pues es Galeni un importante punto de apoyo que asegura el desarrollo ulterior de los progresos realizados. La granja de Galeni está situada a 25 kilómetros de Dvinsk y a 8 del camino de hierro de Vilna a Petrogrado.

La ofensiva rusa, desde el 12 y el 13 de octubre, ha conseguido rechazar al enemigo a 18 kilómetros de Dvinsk.

#### Al Sur de Riga.

PETROGRADO, 18. Créese que la nueva ofensiva alemana contra Riga tiene por objeto llamar la atención de los rusos para que desguarezcan, parcialmente al menos, el sector de Dunaburgo.

Los germanos han vuelto a atacar al Oeste de Illuxt con grandes fuerzas de infantería y artillería.

Los prisioneros hechos aseguran que en breve llegarán a Curlandia grandes cañones, con los cuales se intentará romper de nuevo el frente ruso del Duna.

#### En los Balkanes

##### Arrojando proclamas.

LONDRES, 18. Comunican de Atenas que un aeroplano búlgaro ha volado sobre Nish, arrojando proclamas, en las que se invita al pueblo a no resistir. Fue cazado por los aviones franceses.

##### Violento empujón.

ATENAS, 18. Se señala un violento empujón por parte de los búlgaros cerca de Kotchana, en la región de Stromitza y hacia el Vardar.

##### Ofensiva búlgara.

NISH, 18. La ofensiva búlgara se ha producido en un frente por lo menos de 250 kilómetros a lo largo de la frontera búlgaro-serbia.

Por el Norte, la ofensiva comienza en el valle de Timok, sigue la vía férrea del Danubio-Piro, pasa por la región de Piro, se acerca a la línea de Nish-Uskub, vuelve hacia la antigua frontera de la Macedonia y desciende hacia la región de Stromitza.

La ofensiva búlgara del lado de la vía férrea bordea el valle de Timok, interesando las comunicaciones de Rusia y Rumania con las Potencias aliadas.

##### Los serbios resisten.

NISH, 18. El ataque empezado por los búlgaros es general en toda la frontera serbia, desde Negotin hasta Radovitch.

Estos ataques son particularmente violentos en el ala derecha búlgara, que trata de operar su unión con los austroalemanos, y sobre el ala izquierda, hacia Valandovo, a treinta kilómetros de Guevgueli. Estas últimas fuerzas búlgaras tienen por objetivo la vía férrea de Nish-Uskub-Salónica, para evitar el aprovisionamiento.

Ciento veinte mil serbios, escalonados a lo largo de la frontera, resisten tenazmente a la presión enemiga.

Se dice, sin embargo, que los búlgaros han conseguido ocupar las colinas que forman la frontera y las defensas que hay al Este de Zaietchar.

##### Reservas búlgaras.

ATENAS, 18. Los generales búlgaros han concentrado débiles reservas ante Piro; pero tienen en reserva, entre esta población

y Sofía, tres divisiones completas, con fuerte artillería, escalonadas en la vía férrea.

##### Las fuerzas alemanas.

ATENAS, 18. Por informes precisos, pueden evaluarse exactamente las fuerzas alemanas que operan contra los serbios.

Son 180.000 hombres. Sus divisiones están formadas de tres regimientos y no de cuatro, como se creía.

##### Submarinos alemanos.

BUCAREST, 18. Ha sido comprobada la presencia de un submarino alemán cerca del cabo Caliaza, en el mar Negro.

Otro submarino con bandera turca también ha sido visto.

Estos submarinos tomaron la dirección del puerto de Varna.

##### En Timok y Kumanovo.

NISH, 18. Los búlgaros atacan con grandes fuerzas en toda la línea entre Zaietchar y Kotchana, en la región de Timok, habiendo pasado ya Raikow, Saratz y Stoikoro-Brodo.

Más al Sur, han hecho retroceder a los serbios en la dirección de Kniajerats.

Más al Norte, del lado de Krova-Palanka, han atacado con muchos regimientos, llegando hasta Tchupino-Brodo, desde donde pueden amenazar las ciudades de Kumanovo y Vrania y la vía férrea de Nish a Salónica.

Del lado de Kotchana, sobre el Breganitz, los serbios resisten con éxito el ataque de divisiones búlgaras.

La situación es grave, sobre todo del lado de Kumanovo, pues parece ser que los búlgaros tienen el deseo de interceptar la vía férrea de este lado, separando el ejército serbio de las tropas aliadas que llegan de Salónica, y volver hacia el frente por el valle de Morava para llegar a Nish.

La pronta llegada de las tropas aliadas a Vrania se impone.

##### En Vrania.

ATENAS, 18. Dicese que fuerzas considerables búlgaras marchan sobre la ciudad serbia fronteriza de Vrania, que tiene unos 15.000 habitantes.

Su plan es cortar el ferrocarril de Nish a Salónica.

##### ¿A Albania?

ROMA, 18. En los círculos bien informados se asegura que los italianos no mandarían tropas a Macedonia, pero sí a Albania, donde desembarcará un ejército considerable.

Una flota italiana ayudará a los franceses e ingleses en sus operaciones del mar Egeo. Promesa imperial.

MILAN, 18. Según informes de buen origen, el Kaiser ha prometido al Rey de Bulgaria, para decidirle, la Tracia con Constantinopla.

En cuanto a los turcos, consienten en el sacrificio porque el Kaiser les ha asegurado que les dará Egipto, el Sudán y la Tripolitania, de donde serán expulsados los ingleses y los italianos por la vía terrestre.

##### La guerra por dentro

###### El general Joffre durante la batalla.

PARIS, 18. Durante la batalla de Champaña y de Artois, dicese que el generalísimo se había colocado en las proximidades del frente, en el sitio que le había parecido más cómodo para la instalación de los teléfonos.

El local era la ancha cocina de una tienda de bebidas, desembarazada de las ollas y de los cacharros de toda clase. Sentados contra la pared y con los receptores fijos en los oídos, los oficiales ayudantes comunicaban sin interrupción a su jefe las fases y las peripecias del combate.

Recogiendo y coordinando dentro de sí las noticias que se le daban, el generalísimo se inclinaba sobre un gran mapa de Estado Mayor que cubría la ancha mesa de la cocina, con una tranquilidad perfecta. Luego, con voz calmada, emitía de vez en cuando una orden breve y precisa, que los oficiales transmitían.

Estuvo en esa posición, sin tomar un pedazo de pan ni una gota de agua, durante veintidós horas, desde las nueve de la mañana hasta las siete y media del día siguiente.

A esa hora, los oficiales, colocados en los teléfonos, le transmitieron ciertas indicaciones, que confrontó en el mapa. Entonces se levantó y dijo: «Hemos logrado lo que queríamos. Vamos a tomar un bocadito.»

Hablaba sin exageraciones ni metáforas. Lo que se había propuesto estaba conseguido y su almuerzo iba a ser tan frugal como el de cualquiera de los campesinos de las inmediaciones.

##### Las fuerzas alemanas.

GINEBRA, 18. El coronel Feyier ha dado, gracias a la información de un testigo presencial, los siguientes datos acerca de las fuerzas alemanas.

Durante la última ofensiva francesa, los elementos de que disponían los alemanos en el frente de Champaña, no eran menos de 56 regimientos de infantería.

Los Cuerpos de ejército mejor representados eran el 8.º, el 12.º y el 18.º de la reser-

va; el primero representado por diez regimientos, el segundo por siete, el 100.º, el 101.º, el 102.º, el 107.º, el 103.º y el 104.º, y el tercero por elementos de ocho regimientos, a saber: cuatro de la 21.ª división de la reserva, el 79.º de reserva y tres regimientos del landwehr, el 83.º, el 85.º y el 166.º.

Los peor representados entre los Cuerpos de la reserva eran el 4.º, 5.º, 6.º y 7.º, con uno ó dos regimientos de la 138.ª brigada, con los 183.º, 184.º y 122.º de la reserva, el 2.º regimiento de la 2.ª brigada de la reserva, el 27 regimiento del landwehr, de la 13.ª brigada, y el 104.º de la 47.ª brigada del landwehr.

Los Cuerpos de ejército activos, representados por los elementos de uno ó muchos regimientos, eran el 11.º, 152.º, 8.º y 12.º regimientos, el 47.º (5.º Cuerpo) y los 86.º y 31.º (9.º Cuerpo). El 10.º Cuerpo, que llegó del frente ruso en estado deplorable (regimientos 91 y 57), el 12.º Cuerpo (regimiento 192), el 13.º Cuerpo (regimientos 120 y 124), el 14.º Cuerpo (regimientos 110, 113 y 109) y el 16.º Cuerpo (regimiento 30).

Este trastorno y mezcla de las unidades es muy interesante, pues demuestra el apresuramiento con que el Estado Mayor alemán debió quitar las fuerzas de los otros frentes, para acudir a un peligro urgentísimo.

En los combates al Norte de Arras intervinieron menos regimientos. Erán 36, pertenecientes casi todos a los Cuerpos de ejército activos el 4.º, el 6.º, el 7.º, el 19.º, el 11.º bávaro y la 10.ª división bávara. Además existían elementos de las divisiones 111.ª, 117.ª y 123.ª, el primer Cuerpo bávaro y la 6.ª división de la reserva de la Guardia.

El Cuerpo activo de la Guardia ha dado igualmente cuatro regimientos de infantería y el número 2 de granaderos, así como dos regimientos del 10.º Cuerpo del ejército de Champaña.

La Guardia ha sido objeto de mención especial.

Esas tropas tuvieron que entrar en fuego según llegaban del frente oriental. De ahí que su aspecto sea lamentable, según se dice. La miseria física y el debilitamiento moral son grandes. Los soldados están muy flacos y algunos aparecen equipados en parte solamente. Los caballos, a su vez, también dan una sensación miserable.

##### Los gases asfixiantes.

GINEBRA, 18. Dicen algunos periódicos, por informes que consideran autorizados, que los iniciadores del empleo de los gases asfixiantes en el ejército alemán fueron el Kronprinz y el mariscal Hindenburg.

Las propiedades de esos gases eran conocidas del Estado Mayor alemán mucho antes de la guerra. Y el Kronprinz fué el primero que habló de su posible empleo en el teatro de las operaciones militares.

Llegó un día ante el Estado Mayor para decir que él podía desalojar a los franceses y a los ingleses de sus trincheras si se le permitía el uso de los gases asfixiantes.

La mayoría de los generales alemanes no estaba conforme, temiendo el mal efecto que se produciría en los países neutrales. El Emperador vacilaba a su vez, y tuvo que ser el mariscal Hindenburg quien decidiera, alegando frente al mal efecto en los países neutrales, los excelentes resultados que se lograrían contra los enemigos de Alemania.

##### En el frente italiano

###### Comunicado oficial.

ROMA, 18. (Parte oficial.) A lo largo de la frontera del Tiro aumenta la actividad de nuestras tropas y de las enemigas, apoyada por el fuego, cada vez más intenso, de las respectivas artillerías.

En la jornada del 16 hubo encuentros de alguna importancia: primero en el Terrione, zona de Tonale, aún disputado entre las infanterías; segundo ante Pregarina, donde rechazamos a unos destacamentos enemigos que intentaban acercarse a nuestras posiciones nuevas, y el tercero en la cabeza del valle de Traveanzen, donde fracasó por completo un ataque enemigo.

En la noche del 16, nuestras fuerzas se aproximaron valientemente a las defensas enemigas de Seikofel (valle de Sexten) y lanzaron bombas que causaron grandes daños en los artilleros y causaron pérdidas a sus defensores.

En el Carso hubo un ulterior avance de nuestras tropas en el monte de San Miguel, completándose la acción del 14, para extender la posesión de las posiciones conquistadas a lo largo de las pendientes Norte de aquel monte.

##### La guerra en el mar

###### La flota inglesa.

LONDRES, 18. El corresponsal del Daily News dice que uno de los hechos más interesantes de la guerra lo constituye la habilidad con que sabe ocultarse en momentos determinados la flota inglesa, y el misterio con que envuelve a veces sus operaciones no es menos digno de mención.

Personajes muy distinguidos que han visitado la flota inglesa nada han dicho de

nuevo sobre los maravillosos dragadores de minas ni sobre los barcos construídos ad hoc, después de muchas experiencias, para la destrucción de los submarinos alemanes.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

CARNARVON, 18. El parte oficial francés confirma el despacho de Salónica de que las tropas francesas, actuando en unión de los serbios, han derrotado a los búlgaros que atacaban Vatanovo y los han obligado a cruzar de nuevo su propia frontera, tomando Strumitza.

Un telegrama de Roma dice que los aliados han desembarcado en Enos, cerca de Desagatchi, y han tomado el ferrocarril.

Las últimas noticias de Nish aseguran que el frente serbio continúa intacto y que en ningún punto han penetrado los invasores más de diez millas al Sur del Danubio.

En el frente francés.

Los alemanes han vuelto a intentar recuperar el terreno que los franceses les arrebataron recientemente cerca de Souchez.

A pesar de la violencia con que atacaron por tres veces, las tropas alemanas fueron completamente derrotadas.

Igualmente el enemigo atacó al Norte de Verdún, donde intentaron ocupar los hoyos hechos por minas que estallaron últimamente.

En todo el frente francés ha habido, durante la noche, violento fuego de artillería e infantería.

Esta tarde dicen de Berlín que una posición de Vermelles fue atacada repetidas veces, sin éxito alguno con grandes fuerzas, por los ingleses.

En el frente ruso.

Hindenburg ha renovado su actividad en la región de Riga, donde después de tomar la estación fue echado de ella inmediatamente por un contraataque ruso.

En el frente de Dvinsk continúan los alemanes atacando con gran tenacidad; pero han sido rechazados, como lo fueron durante el pasado mes.

En el frente italiano.

Después de una terrible y prolongada lucha los italianos han tomado las posiciones perfectamente fortificadas de Pregarina, que es un punto muy importante de las montañas al Oeste de Gard.

El empleo de los gases asfixiantes se menciona en los dos partes italiano y austriaco.

Un brindis de Venizelos.

POLDHU, 18. El corresponsal de Le Matin en Atenas comunica que M. Guillemín, embajador francés en esta capital, dió un gran almuerzo en la Legación en honor de los médicos y enfermeras y de M. Charles Roux, que se encuentra ahora en Pireo.

M. Venizelos, ex Presidente del Consejo, figuró entre los invitados.

Contestando al discurso de M. Guillemín, dijo Venizelos:

«No soy francés ni por nacimiento ni por la ley; pero lo soy en sentimientos, como lo son la mayoría, si no todos mis compatriotas. Levanto mi vaso en honor del glorioso ejército francés y bebo por el completo y definitivo éxito de los aliados, y por la grandeza y prosperidad de Francia, campeón de la libertad y de los derechos de las naciones é iniciadora de todas las ideas generosas del mundo entero.»

Empréstito italiano en América.

Italia ha nombrado agentes a la Compañía Leo y Higginson para realizar en los Estados Unidos un empréstito de 25 millones de dólares para pagar las compras que hacen los italianos y para asegurar la situación del cambio. Se cree que este empréstito de vencerá el 6 por 100 de interés.

De Francia

La guerra con Bulgaria.

PARIS (Torre Eiffel), 18. Habiendo entrado Bulgaria en acción al lado de los enemigos y contra uno de los aliados de Francia, el Gobierno de la República comprueba que existe el estado de guerra entre Bulgaria y Francia, provocada por el hecho de Bulgaria.

«Esta declaración—dice el Matin—es una sencilla expresión de la situación creada por la pérdida agresión de Bulgaria contra Serbia; estas son las consecuencias de su proceder.»

Si existe un Gobierno que haya llegado hasta los últimos extremos de la paciencia para evitar el momento de entrar en guerra con Bulgaria, es el de la República francesa; pero el Zar Fernando, por su alianza con Turquía, Austria y Alemania, nos ha atacado indirectamente. El estado de guerra empezó ayer 16 de octubre; las notificaciones de Rusia y de Italia se esperan de un momento a otro.»

Dice la «Korrespondenz».

Según los periódicos de Amsterdam, la Korrespondenz, órgano del partido nacional liberal alemán, publica una declaración sensacional, en la cual se reprocha al Gobierno por no permitir la pública discusión de las intenciones de Alemania en esta guerra, y se advierte a Alemania que no acaricie esperanzas demasiado grandes.

«Los alemanes—dice el manifiesto—parece que olvidan las realidades de la guerra. Es de temer que un sistema semejante haga nacer esperanzas que más adelante se conviertan en desengaños por los resultados del conflicto, y que éstos produzcan en el pueblo alemán una profunda amargura.»

Los alemanes habían declarado al entrar en Polonia que eran portadores de la libertad y del respeto a los derechos de todos.

Dice el «Vorwaerts».

El periódico socialista el Vorwaerts, por el contrario, describe el régimen opresor y tiránico al cual han sometido los territorios invadidos de Polonia las autoridades alemanas y austriacas. Los folletos y libros, así como los periódicos publicados en otros países que no sean Austria-Hungría o Alemania, no deberán entrar en Polonia. Se han prohibido las reuniones al aire libre y los mítines particulares y públicos. Las demás reuniones tienen que ser aprobadas por las autoridades cinco días antes de la sesión.

Lo que dice un periódico danés.

TORRE EIFFEL, París, 19 octubre, a las diez de la mañana.

El «Svenska Dagbladet», de Stockholm, de tendencias germanófilas, dice:

«Los alemanes han perdido en el frente oriental, durante el mes de octubre, más de 300.000 hombres, y los austro-húngaros, 250.000, comprendiendo 50.000 prisioneros, sin contar los muertos por enfermedades, que son muchos, y los que se han ahogado en los pantanos de Pinski.»

Sarrail a Serbia.

El general Sarrail, comandante en jefe del Cuerpo expedicionario de Oriente, salió ayer de Salónica para dirigirse a Serbia.

Fue saludado al partir por todos los jefes de las tropas aliadas, y fue objeto por parte de la población de una respetuosa manifestación de simpatía.

Zeppelines troteados.

Un zeppelin que venía por el Sudoeste, ha pasado sobre la isla holandesa de Vlieland. En el acto fue blanco de un violento fuego de fusilería por parte de los fuertes holandeses. Dos horas después de dicha aventura, apareció otro nuevo zeppelin, que se apresuró a desaparecer.

Estos hechos han obligado a Holanda a implantar las medidas anunciadas.

En África oriental.

El «Glasgow Herald» publica un extracto bastante extenso de una carta de un oficial del Cuerpo británico expedicionario enviado al África oriental alemana, y afirma que los heridos ingleses han sido atrozamente asesinados por los alemanes.

De Alemania

Comunicado oficial alemán.

NORDEICH, 18. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que la posición alemana que forma pronunciado saliente ante la línea enemiga al Nordeste de Vermelles fue atacada varias veces por fuertes contingentes ingleses. Todos los ataques se malograron, y los ingleses sufrieron bajas muy elevadas. Los ingleses siguen manteniéndose firmemente en la obra de Allieh.

Los intentos de ataque de los franceses en Tahure fueron contenidos por el fuego alemán.

Un nuevo ataque de los franceses para recuperar las posiciones que habían perdido al Sur de Leintrey resultó estéril. Además de sufrir sangrientas pérdidas, los franceses dejaron en poder de los alemanes tres oficiales, 17 suboficiales y 73 soldados prisioneros.

En Schratmannle, a pesar de la considerable cantidad de proyectiles que disparaban los franceses, no lograron recuperar en sus ataques ni un pie de terreno.

Los aviones de combate alemanes atacaron ayer la fortaleza de Belfort. Ahuyentaron a los aviones franceses y lanzaron sobre la fortaleza 80 bombas, que ocasionaron incendios.

Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general von Hindenburg.—El ataque alemán al Sur de Riga sigue progresando satisfactoriamente. Los alemanes apresaron a dos oficiales y 280 hombres.

Los alemanes rechazaron los ataques rusos al Oeste de Jacobstadt.

Al Oeste de Illuxt, los alemanes se apoderaron de posiciones enemigas en un ancho de unos tres kilómetros. Más al Sur, hasta la región de Smorgonie, los alemanes rechazaron las ofensivas rusas, emprendidas con fuertes contingentes. Los rusos sufrieron grandes pérdidas. Cayeron prisioneros dos oficiales y 175 hombres.

Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—El ataque ruso a ambos lados del ferrocarril de Ljachowitschi-Baranowitschi se malogró a 400 metros de las posiciones alemanas.

Ejército del general von Linsingen.—A orillas del Styr, desde Rafalowka a Kulikowicz, se han desarrollado combates locales.

Teatro de la guerra en los Balcanes.—Sobre el Miawa, los serbios empiezan a flaquear.

Las tropas alemanas siguen avanzando sobre las mesetas al Sur de Belgrado. Los alemanes se apoderaron de varias posiciones.

Los búlgaros han ocupado varias alturas y avanzan por Egri-Palanka.

Desmintiendo noticias.

BERLÍN.—La Gaceta del Norte, de Alemania, publica, bajo el título «Mentiras inglesas», una copia de lo publicado en el Daily Express, de Londres, del 23 de agosto, según noticias de su corresponsal especial en Amsterdam. Acusa, basándose en la declaración de un niño de quince años, que las tropas alemanas han saqueado una colección de armas antiguas del Museo de Valenciennes, llevándolas a Alemania.

Además manifiesta el Daily Express, basándose probablemente en los mismos informes fidedignos, que una joven mujer fue condenada por un tribunal militar alemán en Valenciennes, durante la sesión sólo seis minutos, a quince años de presidio por haber abofeteado en la calle a un soldado alemán que trataba de besarla.

En contra de esto, el ciudadano Meiver, de Valenciennes, que declaró como testigo el 22 de septiembre, manifestó que la colección de armas se halla aún en su antiguo sitio, en el Museo de Valenciennes y bajo la custodia de las autoridades municipales, y en cuanto a la condenación de una joven mujer por un tribunal alemán, el alcalde de Valenciennes no tiene noticia de ello.

De Austria

El empréstito alemán.

NORDEICH, 18, 11 m. BERLÍN. Hasta el 15 de octubre había sido abonado el 63 y 1/2 por 100 del importe del tercer empréstito de guerra alemán.

En el frente ruso.

VIENA (oficial). Dicen del frente ruso que el día de ayer transcurrió con calma en la Galitzia oriental y en Wolynia. Los rusos han atacado varias veces con gran violencia en el arroyo de Eornun, afluente del Styr inferior.

Hay lucha en Kullikowice, Nowosioliki, Rafalowka.

De todos los demás puntos los rusos se tuvieron que retirar ayer tarde y después de una lucha sangrienta. A orillas del Horyn, los rusos se han retirado en gran desorden.

Los italianos.

Frente italiano.—En el frente del Isonzo, cerca de Pelgano, se han reanudado los combates anoche. La artillería italiana logró éxitos, debido a su fuerza numérica, aproximarse a las líneas de defensa austriacas; pero fueron rechazados con grandes pérdidas. Sigue el duelo de artillería.

Los serbios.

Frente serbio.—Las divisiones serbias que fueron batidas en Avala, se van retirando hacia la carretera que conduce al Sur. Las fuerzas austriacas atacan todavía a contingentes serbios al Norte del Rajia. También en Miawa han tenido que retroceder los serbios.

En ambas orillas del Morawa inferior fuerzas alemanas han vuelto a ensanchar sus posiciones.

Los búlgaros han ocupado varias alturas y van penetrando más al Sur, pasando por Egri-Palanka.

Los turcos.

CONSTANTINOPLA.—Dicen del frente de los Dardanelos que en Anaforta ha habido un tiroteo seguido de duelo de artillería.

Las baterías turcas de Ari-Burun han malogrado el tiro ineficaz de los torpederos enemigos.

En Macedonia, los turcos siguen avanzando hacia el Brajiliza (?) superior. Los turcos llegaron a la línea Drumosao-Sukavolac, región montañosa de Kavka, Golakpeswina, Zurevosels, Penaschevo y Beroco.

Notas de la guerra

Visión parisiense

En un diario parisiense encontramos este bello artículo:

«Tomé asiento el otro día en uno de los tranvías que son en este momento, con el preciso y rápido metro, el único medio de circulación popular a través de nuestro París, tan ágil y noblemente recogido en su ansiedad y su esperanza patrióticas, y, como el trayecto a recorrer era bastante largo, tuve tiempo de examinar la composición del coche que gobernaba y vigilaba con graciosa y firme autoridad, una joven cobradora, la cartera al lado, el talonario de billetes en la mano, y la cabeza cubierta muy coquetamente con elegante gorro cuaterlero.»

En los asientos, al lado de tres guardas embutidos en su capote, y con el kepis en la frente, dos cocineras, que volvíamos de algún mercado, cambiaban palabras confidenciales, a la vez que manoseaban sus redes de malla de cuerda, repletas de provisiones y vituallas. No lejos de ellas un señor viejo, con aspecto de jefe de negociado, leía un periódico, sin dejar de reajustarse, a cada sacudida, unos lentes colocados casi en la punta de la nariz. Otros diarios aparecían en diversas manos.

Un obrero de blusa corta manejaba torpemente, con sus dedos callosos, la hoja impresa, mientras que dos obreritas, con sus cajas sobre las rodillas, se inclinaban sobre las páginas, que compartían, de una revista ilustrada con escenas militares y retratos de generales. Más lejos, un joven dado por inútil para el servicio de las armas, pálido y enfermo, miraba con obstinación por el cristal para no ser visto, a un muchacho de quince años, ya hecho hombre, quien le observaba, no sin desdén, al tiempo que quemaba un cigarrillo, del que comparaba sin duda el inofensivo

himo con otros más tembles y gloriosos. Cerca de él, una señora de cierta edad, escamadamente vestida, lo examinaba con tan vivo interés maternal, que olvidaba la enroscada cinta amanzadora, de color dorado, cuyo peligro los ojos de un vecino obrero electricista, que a cada vaivén simulaba para el golpe manos, con gran contento de dos mujeres del pueblo, que codeaban a una joven alta, a la cabeza, con un rollo de música bajo el brazo.

Unid a este congreso un mozo carnicero, «territorial» de largos bigotes, rostro atezado, y tendriéndose, poco más o menos, la composición del tranvía.

Añadid a ese cuadro también una mujer vieja que lloraba en un rincón.

Sentada, más bien, desplomada sobre la banqueta, envuelta en pobres tocas de duelo, se le adivinaba, por un dolor cuya causa con todo su ser, con toda su alma, con tanto abatimiento y resignación que nadie pensaba en interrogarla, que nadie se hubiese atrevido a dirigirla la palabra. Solamente, de todas las gentes que allí estaban, iba a veces hacia ella una mirada furtiva, discreta.

Con respeto, el señor viejo que leía su periódico, las obreritas por encima de la revista ilustrada, las cocineras palpando sus redes, y el joven recio y la dama del sombrero, y el electricista y el territorial y la cobradora de gorra cuaterlera, todos saludaban con mucha piedad este dolor y esas lágrimas; todos inconscientemente, reconocían en aquellas caras negras, en la pobre cara demudada, el emblema de este duelo heroico que Francia que París, llevan tan digna y orgullosamente, y que dispersa por nuestras calles tantas sonrisas caminantes con velo de crespon, que parecen dolorosos fantasmas en busca de los seres queridos que han perdido.

«Coro fúnebre de madres, de viudas, de hijas!»

De la gran tragedia guerrera que se representa en el sublimar teatro de la patria, ellas son las Héculas, las Niobes, las Antigonas, las Andrómacas, y la pobre mujer que solloza sobre el vulgar asiento de un tranvía, ¿no es igual a la antigua Llorosa que se lamentaba cuando volvía sin su dueño, el carro del bieroe caído bajo los muros de Troya?—Henri de Regnier, de la Academia Francesa.»

Prensa extranjera

Lo que espera a Grecia.

Comunican de Atenas a la Correspondencia

«Noticias procedentes de Canea, anuncian un comienzo de movimiento separatista en la parte de Creta, han producido aquí gran impresión.»

Desde hace varios meses este movimiento se advertía en las islas; pero fue ahogado cuando el nuevo nombramiento de Venizelos para la presidencia del Consejo, y ahora renace.

Una asamblea compuesta de hombres influyentes de Creta, y en la que figuran los diputados de la Cámara, se ha celebrado en Canea.

Varios delegados se han esforzado en convencer a la asamblea de que el plan de descentralización debía ser dejado al Gobierno, que proyecta innovaciones parecidas para Grecia entera.

La asamblea, no obstante, mantuvo su punto de vista con respecto a una administración autónoma completa de Grecia.

«La dimisión de Venizelos é el desamparo en que Grecia ha dejado a Serbia, su aliada, han sido las causas de que se recrudezca este movimiento separatista.»

¿Qué hará Italia?

Del corresponsal en Milán del Petit Journal.

«Se comentan aquí con calor las informaciones de los periódicos rusos acerca de una acción energética y próxima de Rusia en Bulgaria.»

Sin evaluar las fuerzas terrestres—poco numerosas, quizás, al principio—que podrían desembarcar, se espera mucho del enorme efecto moral que produciría la aparición de

pudo huir sin ser vista, después de haber cometido su crimen. Llamo vuestra atención sobre este punto, señores jurados; tiene importancia. ¿Qué hicisteis, testigo, cuando notasteis la huida de la vizcondesa, que había dejado todas las puertas abiertas detrás de ella?

«Martín.—Fuí a despertar a la cocinera, la señora Leontina, que hacía lo menos dos horas que, habiendo terminado su servicio, se había retirado a su cuarto.»

«Presidente.—¿Después?

«Martín.—Se vistió muy de prisa y bajó; pero como le dije que iba a buscar a la justicia, se negó a quedarse sola con el cadáver; entonces la rogué que fuese a convidar a los dos primeros agentes que entraron. Partió, y volvió diez minutos después con los agentes, que informaron al comisario de Policía.»

«Presidente.— Señores jurados, habéis oído la declaración de la señora Leontina, oída la declaración de la señora Lussenay; la declaración del testigo Martín viene a corroborar la suya.»

Susana llegaba a ese punto de su lectura, cuando la puerta del comedor se abrió violentamente para dejar paso a una extraña figura.

«El señor Omer Bertrand?—preguntó con voz aflautada.»

Omer miró a la desconocida de pies a cabeza con bastante malicia; después sonrió.

«Soy yo—dijo sin alterarse, porque a la primera ojeada había juzgado a la intrusa.»

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilleteira

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Llevaba prendida una rosa blanca en el pecho.

Aquella joven, siempre contenta, siempre sonriente, era la alegría del horticultor.

La oía hablar con el placer que siente el aficionado al escuchar su música preferida.

«¿Volvemos a nuestra lectura?—dijo dirigiéndose a su hija.»

«Como quieras.»

«Creo que nos quedamos en una parte de mucho interés.»

«¿Es verdad!»

«Entonces, vamos, hija mía; tendremos tiempo de acabar la historia, pues tenemos para leer una hora larga.»

Susana salió.

Había ido a buscar a su cuarto el libro donde estaba la historia que la víspera había empezado a leer a su padre.

«Es preciso que sepáis, señora Margot—dijo Omer volviéndose a su protegida,—que mi hija Susana tiene la costumbre de

leer en alta voz, para distraerme después de las comidas; es una antigua costumbre. Eso me divierte, Susana lee maravillosamente; yo no pierdo una sola palabra del relato. La escucharéis hoy; es de un interés palpitante. He desahogado en un gabinete de lectura una obra que hace revivir viejas causas célebres; la que Susana empezó ayer es una de las más interesantes. Estoy deseando saber el resultado.

«El buen hombre se calló.»

Margot se quedó pensativa, mirando de vez en cuando a su bienhechor, que seguía fumando y lanzando bocanadas de humo.

Omer tenía cincuenta y siete años.

Era un hombre grueso, de piernas cortas, que debía ser muy vigoroso a pesar de su apariencia.

Sus ojos brillaban bajo sus cejas erizadas; su frente era ancha y saliente, coronada de cabellos grises muy cortos.

Llevaba bigote muy grande y perilla.

La expresión de su fisonomía era, sobre todo, de bondad.

Pasaba por ser un ricachón.

Verdaderamente, poseía unos cien mil francos, bien colocados, y además sus rosales le daban veinte mil francos anuales, que gastaba gallardamente, pues le gustaba vivir bien, y no vacilaba en gastar cien francos para darse un gusto ó para ser agradable a Susana.

Viudo desde hacía cuatro años, había concentrado toda la afición que sentía por su esposa, en su hija.

Era servicial, caritativo, y fuera de los peregrinos, a los que no podía sufrir, no aborrecía a nadie.

Susana volvió con el libro en la mano.

«¿Vamos, hija mía?»

«Sí; voy a ver dónde nos quedamos ayer.»

«Decíamos que Martín, el ayuda de cámara del señor marqués de Lussenay, entró en el cuarto de su amo, atraído por el ruido de la detonación, y no encontró a la vizcondesa Margarita, que había huido.»

A estas palabras, Margot se puso horriblemente pálida y se turbó visiblemente.

«¿Qué tenéis, señora? — le preguntó Susana.»

«Nada, señorita, nada; os lo aseguro. Omer explicó la cosa.»

«La señora Margot no está fuerte todavía—dijo.—Dale el vasito de aguardiente que te dije hace un momento. Continúa la lectura, hija mía.»

Susana leyó en alta voz lo que sigue: «Empieza el interrogatorio de los testigos:»

«El presidente.— Introducid al testigo Martín.»

«Movimiento de curiosidad en el auditorio.»

«Presidente.— ¿Juráis decir la verdad, toda la verdad, nada más que la verdad?»

«Martín (levantando la mano derecha).—Lo juro. (Sensación.)»

«Presidente.—¿Erais ayuda de cámara del señor Lussenay?»

«Martín.—Sí, señor presidente. Al principio no me alarmé; creí que la detonación partía de uno de los tiros al blanco instalados en el terraplén del muelle. Sin embargo, sin saber por qué, me llené de inquietud y bajé; entonces encontré a mi pobre amo muerto, tendido junto a la ventana, como he tenido el honor de deciros, y con una mancha roja muy grande en el pecho.»

«Presidente.—¿Podéis decir a los señores jurados cuánto tiempo pasó entre el momento en que resonó la detonación y vos bajasteis de vuestro cuarto?»

«Martín.—Sólo algunos minutos.»

«Presidente.— Seguramente, durante aquellos minutos, la vizcondesa Margarita

Las columnas rusas en Bulgaria, así como el bombardeo de Varna y Burgas. También se tiene la esperanza de que Rusia lleve a cabo enviar sus contingentes a Bulgaria por Rumania.

La glucosa. Según noticias recibidas de Berlín, la Comisión de aceites y grasas ha dirigido un llamamiento a las poblaciones alemanas, para que en las tartinas de pan ahorren el empleo de manteca ó de grasa, sustituyéndolo por la glucosa.

La ayuda de Bulgaria. Los Imperios centrales están orgullosos de la cooperación que va a prestarles Bulgaria; pero no saben que ésta les costará carísima.

La campaña de Rusia. Final del comunicado del 17. PETROGRADO, 17. (Retrasado.) Resto del comunicado ruso de ayer domingo: «En el frente occidental, región de Kalntzen, Sur de Scholowk, fuego de artillería.

En la estación de Roemershof, Norte de Friedriksstad, el enemigo arrojó de nuevo varias bombas de aeroplano. En la región de Dwinsk, los alemanes dieron varios ataques á todo lo largo de la carretera á Illust y Sur del lago de Medun. Todos estos ataques fueron contenidos.

En la estación de Roemershof, Norte de Friedriksstad, el enemigo arrojó de nuevo varias bombas de aeroplano. En la región de Dwinsk, los alemanes dieron varios ataques á todo lo largo de la carretera á Illust y Sur del lago de Medun.

En la estación de Roemershof, Norte de Friedriksstad, el enemigo arrojó de nuevo varias bombas de aeroplano. En la región de Dwinsk, los alemanes dieron varios ataques á todo lo largo de la carretera á Illust y Sur del lago de Medun.

En la estación de Roemershof, Norte de Friedriksstad, el enemigo arrojó de nuevo varias bombas de aeroplano. En la región de Dwinsk, los alemanes dieron varios ataques á todo lo largo de la carretera á Illust y Sur del lago de Medun.

En la estación de Roemershof, Norte de Friedriksstad, el enemigo arrojó de nuevo varias bombas de aeroplano. En la región de Dwinsk, los alemanes dieron varios ataques á todo lo largo de la carretera á Illust y Sur del lago de Medun.

En la estación de Roemershof, Norte de Friedriksstad, el enemigo arrojó de nuevo varias bombas de aeroplano. En la región de Dwinsk, los alemanes dieron varios ataques á todo lo largo de la carretera á Illust y Sur del lago de Medun.

En la estación de Roemershof, Norte de Friedriksstad, el enemigo arrojó de nuevo varias bombas de aeroplano. En la región de Dwinsk, los alemanes dieron varios ataques á todo lo largo de la carretera á Illust y Sur del lago de Medun.

En la estación de Roemershof, Norte de Friedriksstad, el enemigo arrojó de nuevo varias bombas de aeroplano. En la región de Dwinsk, los alemanes dieron varios ataques á todo lo largo de la carretera á Illust y Sur del lago de Medun.

En la estación de Roemershof, Norte de Friedriksstad, el enemigo arrojó de nuevo varias bombas de aeroplano. En la región de Dwinsk, los alemanes dieron varios ataques á todo lo largo de la carretera á Illust y Sur del lago de Medun.

En la estación de Roemershof, Norte de Friedriksstad, el enemigo arrojó de nuevo varias bombas de aeroplano. En la región de Dwinsk, los alemanes dieron varios ataques á todo lo largo de la carretera á Illust y Sur del lago de Medun.

En la estación de Roemershof, Norte de Friedriksstad, el enemigo arrojó de nuevo varias bombas de aeroplano. En la región de Dwinsk, los alemanes dieron varios ataques á todo lo largo de la carretera á Illust y Sur del lago de Medun.

En la estación de Roemershof, Norte de Friedriksstad, el enemigo arrojó de nuevo varias bombas de aeroplano. En la región de Dwinsk, los alemanes dieron varios ataques á todo lo largo de la carretera á Illust y Sur del lago de Medun.

En la estación de Roemershof, Norte de Friedriksstad, el enemigo arrojó de nuevo varias bombas de aeroplano. En la región de Dwinsk, los alemanes dieron varios ataques á todo lo largo de la carretera á Illust y Sur del lago de Medun.

operan en esta parte del frente dicen que sus atrincheramientos están cubiertos de cadáveres enemigos.

Entre los lagos Demmen y Drisviaty, sigue la lucha. Los alemanes resisten obstinadamente en la región de Kruklichsky y de Gateki.

En la región de la aldea de Kullikevitchi, á orillas del Styr, más arriba de Tcharterisk, nuestras tropas se apoderaron ayer de algunas trincheras enemigas.

En la región del Cáucaso. PETROGRADO, 18. (Oficial.) Frente del Cáucaso.—En la región de Mochine, localidad en el territorio turco, al Sur de Olty, nuestras tropas efectuaron con éxito un reconocimiento.

Los turcos recibieron refuerzos y pasaron á su vez á la ofensiva, lanzándose al asalto de Mochine á las dos de la madrugada del día 15.

Fueron rechazados con grandes pérdidas y obligados á retirarse á sus primitivas posiciones.

La lucha en Serbia. Ataques de los búlgaros.

PARIS, 18. De Ginebra dicen al «Journal» haberse allí recibido despachos de Sofía, diciendo que en una incursión en Serbia de los «comitadjis» macedonios, secundados por tropas regulares búlgaras, penetraron bastante dentro del territorio serbio, llegando hasta la línea del ferrocarril, que parece haber quedado cortado.

Acercó del mismo asunto, el «Petit Journal» publica un despacho de Salónica, donde oírse el rumor de que los búlgaros dieron una acción contra Varmia, logrando cortar la línea férrea que une á la actual capital de Serbia, Nish, con Salónica.

¿Ocupación de Strumitza? Los aliados en Serbia.

ATENAS, 18. Según informaciones oficiales de Salónica, los ejércitos serbio y aliado han ocupado Strumitza; pero esta noticia no ha sido confirmada todavía por origen oficial serbio.

También comunican de Salónica que las tropas francoinglesas han ocupado muchos puntos que dominan la línea férrea, pudiendo considerarse asegurada la protección del ferrocarril entre Nish y Salónica.

Contratorpedero alemán á pique. Cuarenta tripulantes ahogados.

COPENHAGUE, 18. Según telegramas recibidos de Malmoe, un vapor que salió de Trelleborg el día 15 del actual con los fuegos apagados, chocó, á medio camino, con un contratorpedero alemán, que fué partido en dos, hundándose y siendo salvados solamente cinco hombres de los cuarenta y cinco que componían su tripulación.

Las municiones en Rusia. Son abundantes.

ODESSA, 18. El ejército ruso ha recibido orden de no economizar municiones. Las reservas han sido provistas abundantemente.

El número de fábricas ha aumentado considerablemente y también la producción.

Los aliados en Oriente. Nuevos propósitos.

ATENAS, 18. Corre el rumor de que los ingleses, además del desembarco de tropas en Salónica, intervendrán en Dedeagatch y Eno.

Se cree que los serbios, como mejor medio para atacar á los búlgaros y turcos, se proponen llevar la guerra á los territorios de estas naciones.

Italia y los aliados. Reuniones ministeriales.

ROMA, 18. El Consejo de ministros convocado para anteaer no se ha podido celebrar hasta ayer, por indisposición del señor Sonnino.

Parece que el Gobierno italiano se propone estudiar la forma para que Italia pueda prestar su concurso á los aliados en los Balcanes.

Se cree que las resoluciones definitivas han de ser satisfactorias para los aliados.

Conspiración descubierta. En Albania.

ROMA, 18. Comunican de Durazzo que las autoridades montenegrinas de Escutari y Essad pachá en Durazzo han descubierto en Albania una conspiración, que tenía por objeto facilitar la entrada de los búlgaros en Albania.

Algunos agentes austriacos y búlgaros han sido fusilados.

Turcos y búlgaros. Envío de fuerzas.

GINEBRA, 18. Según las noticias recibidas, la ofensiva general en Serbia no comenzará hasta dentro de unos días.

También se reciben noticias de que se ha iniciado un movimiento de tropas turcas hacia Bulgaria.

Dícese que los turcos enviarán á los búlgaros 120 ó 150.000 hombres.

Los oficiales alemanes han tomado posesión de las líneas férreas de Dedeagatch y Sofía.

Empréstito italiano. En América.

PARIS, 18. El redactor financiero del New York Herald dice que el Gobierno italiano ha iniciado negociaciones con los banqueros de los Estados Unidos para hacer un empréstito de 25 millones de dólares.

En el frente occidental. Comunicado francés.

PARIS, 18. Comunicado oficial de las tres de la tarde: «Durante la noche hemos completamente rechazado por nuestros tiros de flanco de artillería é infantería todos los intentos de ataques enemigos contra el Bois-en-Hache, al Nordeste de Souchez.

Al Sur del Somme la lucha ha sido continua toda la noche con artefactos de trinchera.

Ha proseguido en el sector de Lihons, mientras nuestras baterías realizaban un tiro eficaz contra las defensas alemanas.

Al Norte de Verdun los alemanes han intentado ocupar los embudos de minas recientemente explotadas entre ambas líneas.

De todas partes fueron rechazados. Durante la noche, el combate de trinchera á trinchera ha sido bastante vivo en las cercanías de Nom.

Nuestra artillería, en la misma región, ha dispersado los trabajadores enemigos al Este de Eply, cerca de Gremecey y en Bioncourt. También han bombardeado la estación de Blamont.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra. Italianos y austriacos.

LONDRES (estación del Almirantazgo británico), 18/10, 5 tarde. El parte italiano asegura que en la acción que comenzó durante la noche del 12 al 13 de octubre, los italianos, á pesar del terrible fuego de las poderosas baterías de Riva, llegaron á las alambreadas enemigas, protegidas por la niebla; abrieron grandes brechas en ellas y atacaron vigorosamente en la mañana del 13, despreciando el vivo fuego de fusilería, cañones y bombas asfixiantes, avanzando hacia el otro lado de Pregarina por las alturas que dominan el valle de Ledro, donde se fortificaron sólidamente.

Asaltos rechazados por los rusos. PETROGRADO (Reuter). Dice el parte ruso que el enemigo continuó sus persistentes ataques en el frente de Dwinsk, siendo rechazados ayer cuatro asaltos.

Líneas alemanas cortadas. Al Norte del lago Sventa, los rusos envolvieron á las tropas alemanas, cortando sus líneas y cogiendo gran número de prisioneros.

Más al Sur, los rusos penetraron por las filas enemigas en la orilla izquierda del lago Boginskoe (?) y cruzaron el río Disviatitsa (?).

Los rusos también se apoderaron de algunas posiciones enemigas en el Styr, en el lago Czartorysk y al Oeste de Derajno.

Moscou en estado de guerra. Se ha publicado un «ukase» imperial declarando el estado de guerra en Moscou y en el distrito de Muna.

De Austria. De Viena á Madrid, por Pola y Barcelona, 18 octubre, á las tres de la tarde.

Comunicado oficial del día 16 de octubre (recibido con retraso): «Teatro ruso de la guerra.—No hay acontecimientos de importancia.

Teatro italiano de la guerra.—En el frente del Tirol mantuvo el enemigo un violento fuego de artillería; solamente intentó el enemigo ataques de infantería contra la planicie de Viogereuth, donde varias compañías italianas atacaron nuestras posiciones. A media noche fueron rechazados en poco tiempo, por nuestro fuego. Igualmente fracasaron nuevas tentativas al amanecer. En la región fronteriza de Carintia y del litoral de la costa no ha cambiado la situación. Algunos sectores aislados de este frente están bajo el fuego continuo de la artillería enemiga.

Un ataque italiano contra el borde de la planicie, cerca de Peteano, fué rechazado por un enérgico contraataque, sufriendo el enemigo grandes pérdidas.

Teatro serbio de la guerra.—Las tropas austrohúngaras, avanzando, han rechazado al enemigo más allá de la desembocadura del Bonau.

Las tropas alemanas avanzan por los dos lados del Hapana. Se han apoderado del arroyo Parase.

El primer ejército búlgaro ha atravesado la frontera serbia por los desfiladeros entre Belgracit y Kijrdrevac, apoderándose de ellos.»

Comunicado oficial del día 17 de octubre (recibido con retraso): «Las tropas austrohúngaras que combaten en el bajo Styr rechazaron al enemigo veinte kilómetros al Norte de Barolowca, de varias posiciones fuertemente defendidas, rechazando los contraataques.

Exceptuando esto, no hay novedad en el Norte. Teatro italiano de la guerra.—En el Tirol, en las pendientes al Sudeste de Riva, rechazamos á los italianos. En el sector de Dolomite y del monte Piano sostuvo el enemigo un violento fuego de artillería. En el frente del litoral de la costa, la artillería italiana bombardeó con cañones de grueso calibre varios puntos aislados de la planicie de Doberdo.

Teatro Sudeste de la guerra.—Los ataques de las tropas austroalemanas continúan satisfactoriamente. En el sector de Belgrado avanzaron las tropas hasta llegar á distancia de asalto. En las alturas al Sur de Vinea tomamos una posición fuertemente defendida. Las tropas búlgaras combaten entre Negotin y Stuminka y han atravesado la frontera en varios puntos más.

Comunicado de hoy (oficial): En el arroyo de Krmin rechazamos un violento ataque de los rusos. En el resto del frente no hay novedad.

Teatro italiano de la guerra.—Después de una violenta preparación de artillería iniciaron los italianos, ayer por la mañana, varios ataques de infantería contra el borde Noroeste de la planicie de Doberdo, fracasando todos contra nuestros impedimentos.

El enemigo sufrió grandes pérdidas, retirándose á sus antiguas posiciones. Por la tarde atacaron otra vez, siendo contenidos por el fuego de nuestra artillería.

Al anochecer, y durante la noche, intentó el enemigo efectuar nuevos avances, que fracasaron como todos los anteriores.

Las tropas que atacaron pueden ser calculadas en tres ó cuatro regimientos de infantería. Más al Norte, las cabezas de puentes de Gorizia y Tolmino sufrieron durante el día un violento fuego de artillería.

El enemigo disparó sobre parte del puente de Tolmino, bombas de gas. En Carintia, en algunos puntos, duelos de artillería.

Sobre el resto del frente no hay novedad. Teatro Sudeste de la guerra.—Batallones austroalemanes asaltaron ayer, por el Norte y el Oeste, las posiciones serbias del monte de Avala. Las tropas austrohúngaras, que avanzan por los dos lados de la carretera de Belgrado Grosski, se apoderaron de las alturas de Velky Kasimion y Passulhuste. Al Sudeste de Parasevac fué rechazado nuevamente el enemigo por las tropas alemanas.

Los búlgaros atravesaron el Timak más al Norte de Rajekor y asaltaron la altura al Este de Erjazevac, donde hicieron prisioneros á doscientos hombres y se apoderaron de dos ametralladoras. Su ataque continúa victoriosamente por todas partes.

EN MADRID De Estado. Bloqueo de costas.

El embajador de S. M. en Londres telegrafía que, según una nota que ha recibido hoy de aquel ministerio de Negocios Extranjeros, el vicealmirante que manda las escuadras aliadas del Mediterráneo, ha declarado bloqueadas las costas del mar Egeo desde las seis de la mañana del 16 del corriente, concediendo cuarenta y ocho horas de gracia para la salida de barcos neutrales de la zona bloqueada.

La aviación nacional y la estabilidad automática. Una idea plausible.

Nuevamente se alzan voces generosas para solicitar de la opinión un pequeñísimo esfuerzo en pro de los inventores que, teniendo planeados há largo tiempo los frutos de su inteligencia y de su trabajo, no han encontrado protección lo suficientemente poderosa para trocar en realidades halagüeñas fundadas esperanzas.

En el momento actual, la aviación ha conquistado un lugar preeminente en la defensa de los países débiles, y todos los asuntos que se refieren á los aparatos más pesados que el aire tienen una importancia extraordinaria, un interés no sospechado.

Pero entre los grandes problemas que en aviación puedan examinarse, tal vez el más vital, el único hasta hoy no resuelto, es la estabilidad automática del aeroplano.

Hemos seguido con interés creciente la campaña que un colaborador de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, perteneciente al Arma de la Guardia Civil, ha sostenido en pro del capitán de la misma Sr. Montero, inventor de un dispositivo para lograr la autoestabilidad en los aeroplanos.

Dentro de lo menudado de nuestro valer, nos permitimos felicitarle con entusiasmo, y al participar de sus opiniones creemos que colaboramos en una obra de justicia y de patriotismo, en una obra buena.

Una parte de la Prensa madrileña está conforme en solicitar del país un rasgo de generosidad pidiendo que por suscripción nacional se recaben los fondos necesarios para que el desgraciado inventor pueda efectuar experiencias amplias y aplicar á su invento las modificaciones que la práctica aconseje.

Tiene el Sr. Montero un mérito extraordinario: el de haber trabajado en los «tiempos heroicos» de la aviación, cuando aun el problema que él atacó se hallaba en estado embrionario, y el haber acertado con una de las soluciones que luego en otras naciones (¿cómo?) han triunfado y han sido adoptadas por el Ejército.

Para mostrar la importancia excepcional que se concede hoy á la estabilidad automática, vamos á reproducir algunos párrafos de la comunicación que leyó en el Aero Club de Franc su secretario, M. Georges Besançon, el 29 de abril de 1915:

«Me queda aún que hablaros—dijo—de la prueba más importante que ha visto el año 1914: del concurso de La Unión para la seguridad en aeroplanos.

«Os acordáis de la fundación de La Unión, debida á la iniciativa del Aero Club de Franc?»

«El concurso ha obtenido el gran éxito que merecía... En total, 55 concurrentes se han inscrito... La Unión ha podido conceder 131.000 francos de premios, de los cuales 51.000 para animar á los inventores.»

No ocultáremos, sin embargo, que hombres tan competentes en aviación como Luis Bleriot niegan casi todo valor á los dispositivos de estabilidad automática y llegan á creerlos nocivos en determinados momentos.

Es asimismo un problema de complejidad enorme, y cuya completa resolución no podrá obtenerse sino después de varios años de tanteos y perfeccionamientos sistemáticos.

Sin embargo (y no lo olvidemos nosotros,

que carecemos de autoridad para ello; lo afirmam Centros como la Junta técnica del Real Aero-Club de España, la Junta técnica de la Escuela Nacional de Aviación, la Junta técnica del Servicio de Aeronáutica Militar y el Centro de Ensayos de Aeronáutica y Laboratorio de Automática, del que es ponente el Sr. Torres-Quevedo), el principio del estabilizador Montero merece la consideración y estudio, y deben concederse á su inventor los medios necesarios para efectuar experiencias en grande.

En los pueblos poderosos, Alemania, Francia, Italia, Rusia, gran parte de los fondos empleados en el progreso de la aviación han tenido su origen en la contribución de todos en la suscripción nacional.

Ahora bien: ¿es que España no puede contribuir á una obra patriótica y al mismo tiempo justa, haciendo un ligero sacrificio? No son necesarios millones de pesetas para los experimentos; una suma relativamente reducida es suficiente, y, por tanto, puede descontarse el éxito de la empresa con un ligero empeño que pongan los poderosos y con un sacrificio leve que se impongan los humildes.

Con objeto de iniciar al que tenga la paciencia de leer estos artículos en los problemas fundamentales de la estabilidad de los aeroplanos, daremos en sucesivos trabajos ligeras nociones de lo que se entiende por estabilidad automática, maneras de conseguiría, ventajas é inconvenientes de los estabilizadores, etc.

En el interin, que los autorizados para ello efectúen los trabajos necesarios que deben conducir á convertir en una realidad la noble idea de auxiliar á un inventor desgraciado.

Dios y los hombres sabrán premiar tan hermosa obra. UN AFICIONADO. Madrid, 17 octubre 1915.

EL TEATRO EN PROVINCIAS. BILBAO. La compañía dramática de Margarita Xirgu, que actúa en el teatro de los Campos Eliseos, anuncia el estreno de La marcha nupcial.

BARCELONA. Con éxito grandísimo se ha estrenado en el teatro Romea, por la compañía Plana-Llano, la hermosa comedia Charito la Samaritana.

—En el teatro Cómico actúa con buen éxito la compañía dramática de Enrique Borrás y Catalina Bárcenas, de la que es director artístico el aplaudido autor Sr. Martínez Sierra.

Esta compañía está representando Madama Pepita, Canción de cuna y Madrigal. —En el teatro Nuevo se anuncia el estreno de las aplaudidas obras El harén y Sueño de Pierrot.

—Se anuncia en el teatro Imperio el debut de una compañía de zarzuela y ópera, dirigida por el primer actor Sr. Sampedra.

Esta compañía estrenará la ópera de Leo Fall titulada El rey y la pastora.

CIUDAD REAL. Con grandísimo éxito ha debutado la compañía Guerrero-Mendoza.

TOLEDO. Para mañana se anuncia el debut de la compañía Gómez Ferrer, formada por Carmen Valdemoro, Victoria Calzadilla, Elena López, María Luisa Pozo, Clotilde Roeca, Rosario Sánchez, Sagrario Villamar é Isabel Xifra. Angel Aguilar, Leandro Alpuente, Vicente Broseta, Antonio Martiánez, Antonio Ortega, Fausto Redondo, José Román, Ventura Vázquez Palencia y Luis Zaballón.

De Toledo pasará el Sr. Gómez Ferrer á Murcia, Albacete, Ciudad Real, Badajoz, Alicante y Alcoy.

JEREZ. En el teatro Principal actúa con éxito la compañía que dirige el primer actor Enrique Rambal.

VALENCIA.—En el teatro de la Princesa ha comenzado la temporada de invierno. El Mercantil Valenciano escribe lo siguiente acerca de la solemnidad inaugural:

«En la función de la tarde se representó Malvaloca, en donde pudimos apreciar las excelentes dotes de actriz que posee Conchita Torres, una de las artistas dramáticas de más sensibilidad y temperamento artístico que hemos conocido.

Así lo demostró interpretando la protagonista de la obra de los Quintero, juicio que vino á ratificar el éxito que obtuvo por la noche en la interpretación de Sol de Sampedra de La garra, en la que tuvo momentos de actriz notabilísima.

Emilio Portes, que figura al frente de la compañía, ya es conocido de nuestro público por haber trabajado en la Princesa y en el teatro Principal con Morano. Interpretó muy bien el Sr. Portes el tipo de Leonardo en Malvaloca, y estuvo admirable en el marqués de Montrove de La garra y en La fuerza bruta.

Hay además en la compañía artistas de verdadero mérito, figurando entre ellos las señoras Almiñana y Muñoz, y los Sres. Calvera, Mata, Aragonés, Soler Mari, Serret, Iturbí y Hernández.»

Toda la Prensa de Valencia confirma este juicio, augurando á la Srta. Torres un brillante porvenir.

¿Va usted á Madrid? No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Monterá, 12. Casa especial para señoras.

Seleccione chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY. Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Fostó-Cacao.

MONTERA, 12. Teléf. 4.168. «LA INDIA». Teléf. 4.168. MONTERA, 12.

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
19 de octubre de 1865.

Dicen de Zaragoza: «Han pasado las fiestas del Pilar, y afortunadamente sin cumplirse los presagios de los pesimistas, que señalaban a tales días como los en que había de desarrollarse el cólera en esta capital. Vecinos y forasteros hemos disfrutado tranquilamente de las diversiones que aquí han tenido lugar, sin preocuparnos de lo que solamente es un bu para las almas pequeñas. Hemos vuelto al estado normal.»

## EL VIAJE DEL REY

De paseo. SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El Monarca ha dado un corto paseo en automóvil.

Visitas al Sr. Dato. El Presidente del Consejo recibió la visita de una Comisión de diputados provinciales, que le pidieron hora para que reciba a una Comisión de representantes de las Diputaciones de Alava, Guipúzcoa y Navarra, que tratarán con el jefe del Gobierno del ferrocarril Anglo-Vasco-Navarro.

Los comisionados invitaron al Sr. Dato a que visite las obras del citado ferrocarril. Dijoles el Sr. Dato que les avisaría la hora señalada para recibir a los representantes de las Diputaciones y que no consideraba probable el poder visitar las obras. Después pasó a saludar al Presidente del Consejo una Comisión de la Alianza Patriótica Alavesa, juntamente con el alcalde, un teniente de alcalde y un concejal del Ayuntamiento de Vitoria, que invitaron al Sr. Dato a que visite aquella ciudad, como su representante que es en Cortes.

El Sr. Dato agradeció la invitación y solicitó del Monarca que le dispense del despacho del jueves para poder ir a Vitoria en el rápido de mañana y regresar el viernes. También le han visitado el alcalde de San Sebastián, el fiscal de la Audiencia, administrador de Correos, delegado de primera enseñanza, conde de Artaza y otras personalidades.

Dice el Presidente. Recibió el Sr. Dato a los periodistas y les dijo que había sido invitado a almorzar en Palacio por la Reina doña María Cristina, y que antes desahucharía con el Soberano. Manifestó que el ministro de la Guerra le había comunicado un despacho diciendo que en Marruecos no ocurría ninguna novedad y que el marqués de Lema le había transmitido un despacho del Extranjero para que de él diera cuenta al Rey.

Un periodista le anunció que iba a hacerle la pregunta obligada y el Sr. Dato se anticipó, diciéndole: «Évite la hacerla y desmiéntala. En el último Consejo no se habló de política; únicamente tratamos de los Presupuestos, haciendo el ministro de Hacienda una exposición brillante de los ingresos y de los cálculos que tiene hechos.»

El que los ministros pongan sus cargos a mi disposición para una solución en caso necesario, sabido es que un jefe de partido tiene las dimisiones de todos los ministros desde el momento en que juran sus cargos.

No hay ningún asunto que haya hecho surgir discrepancias, ni es cierto, como dicen algunos periódicos extranjeros, que surgieran discrepancias al tratar de los Presupuestos, pues repito que en el último Consejo no hubo discusión.

Tampoco es cierto, como se dice, que se haya aplazado la crisis hasta el regreso del Rey a Madrid, pues en el caso de que hubiera motivo para plantear una crisis, se habría resuelto antes de salir para San Sebastián.

Pueden ustedes afirmar que no hay nada que justifique semejantes rumores y que en el último Consejo no hubo discrepancias, ni siquiera discusión.

El Sr. Dato expresó su deseo de visitar Vitoria; pero no fijó la fecha del viaje. Contestando a una pregunta, dijo que no ha llegado todavía el doctor Moure, que vendrá a San Sebastián a curar al Monarca, como lo hace periódicamente.

Añadió que Don Alfonso disfruta de una salud excelente y está ágil y fuerte, como puede observarse por la vida que hace, pues estuvo cazando el mismo día que emprendió el viaje.

También facilitó el Sr. Dato a los periodistas algunas notas de los decretos que sometería a la firma del Rey, entre ellos los nombramientos de director de la Sección oficial de gobierno de la Exposición de Industrias eléctricas que se celebrará en Barcelona el año 1917, a favor de D. Juan Rodríguez Viladot; de secretario general de la misma a favor de D. Francisco Bartrina, y de interventor económico a nombre de D. Rafael Eulate.

Por último, dijo el Sr. Dato que se propone descansar en esta ciudad hasta el próximo viernes.

Después marchó con el marqués de Viana a Miramar.

Ejercicios de tiro. El Rey asistirá probablemente el miércoles a los ejercicios de tiro al blanco que realizarán las baterías de la costa y el fuerte Guadalupe.

Firmas y tarjetas. En Miramar, muchas personas han inscri-

to sus nombres en el álbum de Mayordomía, con motivo de la llegada del Rey. En el hotel Reina Cristina, donde se hospeda el Sr. Dato, dejan tarjeta muchas personas.

D. Jorge Silvela. Ha marchado a Madrid el subsecretario de Instrucción pública, D. Jorge Silvela.

Paseando en auto. SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) Su Majestad el Rey, después de almorzar, salió en automóvil con el Sr. Quiñones de León. Al medio día fueron recibidos en Miramar el señor duque de Tarancón y otras distinguidas personas.

El doctor Moure. Mañana llegará el doctor Moure. El miércoles visitará a S. M. el Rey. El regreso.

Es casi seguro que el Rey marche a Madrid en el subexpreso del viernes, acompañado de su augusta madre.

Los Reyes de paseo. SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El Monarca paseó hoy en automóvil por la carretera de Zarauz.

También la Reina paseó por la misma carretera, acompañada de la marquesa de Moeztama.

El Sr. Dato. El Sr. Dato, acompañado de los duques de Lécera y Hernani, asistió a un partido de pelota en el Frontón Municipal.

Recibió a D. Paulino Inciarte, director del Banco Guipuzcoano. Al recibir a los periodistas dijo que había hablado con el ministro de Estado, que le había comunicado no había recibido noticias importantes.

Los ministros de la Guerra y Gobernación también le habían dicho que no ocurría ninguna novedad.

A pesar de las rotundas negativas del Presidente, sigue la Prensa acogiendo rumores de crisis.

Manifestó después que su viaje no obedecía a otra causa que a la de no interrumpir la comunicación entre el Rey y el Gobierno. Refiriéndose al viaje del Rey, agregó el Sr. Dato que S. M. había hecho dos trayectos en la locomotora que conducía el duque de Zaragoza.

En la estación de Venta de Baños, los viajeros que iban en el coche inmediato a la locomotora se dieron cuenta de que en ella iba el Monarca, y le tributaron una gran ovación. Mañana recibirá el Sr. Dato a los representantes de las Diputaciones de Alava, Guipúzcoa y Navarra, para tratar del ferrocarril Vasco-Navarro, que se proyecta construir. El jueves, en el rápido, irá a Vitoria, para volver por la noche.

El Sr. Dato. SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El Presidente del Consejo de ministros comió hoy en el hotel Cristina, acompañado del marqués de Viana y del Sr. Quiñones de León.

Después de la comida asistió a la última sección del teatro Victoria Eugenia.

## EL VIAJE DE LA INFANTA ISABEL

En Villanueva de la Reina.

BAILEN. (Lunes, tarde.) En el inmediato pueblo de Villanueva de la Reina tuvo anoche Su Alteza la Infanta Isabel un cariñoso recibimiento.

Todo el vecindario acudió a la estación con la banda de música. Su Alteza continuó su viaje hacia Jaén.

Por estar reparándose el puente que cruza el Guadalquivir en el trayecto de la carretera que une a esta población con Jaén, ha variado Su Alteza el itinerario, y no pasará por Bailén.

Visita a la catedral.

JAEN. (Lunes, tarde.) Esta mañana, la Infanta doña Isabel ha visitado la catedral, siendo recibida por el Cabildo de la catedral, autoridades y varias Comisiones.

Su Alteza estuvo adorando al Santo Rostro, entregándole después el alcalde una medalla de oro con la efigie de la Santa Faz, y grabado en el reverso el escudo de Jaén, con la inscripción «7 octubre 1862.—17 octubre 1915», fechas de sus visitas a Jaén.

Después examinó las reliquias y alhajas que se guardan en la sacristía, visitando también la de la parroquia del Sagrario, y asistió a la misa de campaña celebrada en la plaza de Santa María. Hay gran animación en la feria.

Otras visitas.—Inauguración del Museo.

JAEN. (Lunes, tarde.) La Infanta visitó la iglesia de la Merced y la de San Ildefonso, donde son veneradas las imágenes de Nuestro Padre Jesús y la Virgen de la Capilla.

Después inauguró el Museo de Bellas Artes, estando representado el ministro de Instrucción pública por el Sr. Prado y Palacio, y asistiendo el subsecretario de Gobernación, las autoridades, diputados, senadores, Comisiones y distinguidas personas, con quienes conversó afablemente S. A.

El gobernador dió lectura del telegrama dirigido por el conde de Esteban Collantes al gobernador, autorizando al Sr. Prado para representarle.

El alcalde de Madrid pronunció un elocuente discurso agradeciendo a la Infanta su presencia en Jaén, que es la tercera vez que se ve honrado por Personas Reales este pueblo, emporio de la caballerosidad y de la hidalguía.

«El Museo—dijo—está construido en el solar donde se levantó el antiguo convento de San Francisco, en que se alojó el Rey Don

Pedro I, y después fué palacio del Rey Fernando el Santo.» Terminó su discurso encomiando la importancia del Museo y dando cuenta de los ofrecimientos recibidos de reputados artistas, todo lo cual—dijo—demuestra que Jaén camina rápidamente hacia el progreso. Después de terminar el acto, doña Isabel marchó a comer al palacio del Sr. Coello.

## Las fiestas del Pilar

Comparsas, concierto y Exposición. ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) Han desfilado por las calles las comparsas de gigantes y cabezudos.

En la plaza del Pilar ha habido un concierto que ha estado muy concurrido.

La Exposición de Bellas Artes, organizada por la revista literaria «Paraninfo» en los salones del Casino Mercantil, está siendo muy visitada.

Hay expuestas obras de pintura y escultura, de Xaudaró, Barradas, Albiñana, Orein, Gil Bergaza, García Condoy, Tatito, Marín, Bugués, Aparici, Sanz, Gotor, Aguado y otros.

Herido que mejora. Continúa mejorando el Sr. Arellano, herido en la plaza de toros.

El gobernador civil ha recibido un telegrama del gobernador de Bilbao, dando las gracias por las atenciones que se le han dispensado aquí al herido.

También el padre de éste ha telegrafiado al alcalde expresándole su gratitud al noble pueblo de Zaragoza.

Concurso de tiro. ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) Se han celebrado las sesiones del concurso provincial de tiro nacional.

En la sesión de pistola ganó el primer premio y campeonato D. Pedro Ballarín; el segundo premio, D. Juan Rocaud; el tercero D. Jacinto Rodríguez, y el cuarto, D. Eusebio Andrés.

En la tirada de platos, para cazadores, se concedió el primer premio a D. Eusebio Andrés; el segundo, al Sr. García, y el tercero a D. Domingo Piérola.

En la tirada llamada a Jabalí obtuvieron: el primer premio, D. Domingo Piérola; el segundo, D. Juan Rocaud, y el tercero don Eusebio Andrés.

El campeonato de cazadores lo ganó don Eusebio Andrés. En la tirada de exploradores ganaron el primer premio D. Jesús Senra; el segundo, D. José Serrano; el tercero, D. Luis López; el cuarto, D. Ernesto Álvarez, y el quinto, D. Angel Jordana.

El número más importante ha sido el campeonato de fusil, en el que los tiradores se disputaban diez premios.

Ganó el campeonato D. Eusebio Andrés, que hizo una hermosa tirada. En esta tirada ganaron premio los siguientes señores: D. Ildefonso Martín, D. Jacinto Rodríguez, D. Enrique Marzo, D. Jesús Maynar, D. Francisco Azorin, D. Fermín Hernández, D. Luis López, D. Juan Rocaud y D. Ernesto Álvarez.

D. Eusebio Andrés recibió muchas felicitaciones por el triunfo obtenido.

## ANDALUCIA

El «Reina Victoria Eugenia». CADIZ. (Lunes, mañana.) Llegó el transatlántico rápido Reina Victoria Eugenia, procedente de Buenos Aires.

Vienen mil pasajeros. Como carga trae algunos miles de toneladas de maíz y otros productos argentinos. De Canarias viene el senador Sr. Izquierdo. El buque zarpará esta tarde a las seis para Barcelona.

El capitán general de Andalucía.

CADIZ. (Lunes, tarde.) En el expreso ha llegado el capitán general de Andalucía, señor Jiménez Sandoval, en compañía de su distinguida esposa.

Recibióle en la estación el gobernador civil, el alcalde y Comisiones de los Cuerpos de la guarnición. El Sr. Jiménez Sandoval y su esposa se dirigieron al Hotel de Francia, donde se hospedan.

Regresarán a Sevilla en el expreso del miércoles.

El general visitará hoy los cuarteles de Santa Elena y San Roque, la Escuela Militar, la batería de San Felipe y el fuerte de la Cortadura.

Mañana visitará el resto de las dependencias militares.

D. Miguel Villanueva en Sevilla.

SEVILLA. (Lunes, tarde.) El ex Presidente del Congreso, Sr. Villanueva, ha llegado a ésta para resolver algunos asuntos particulares. Acompañado del ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla, visitó el palacio de la Exposición Hispanoamericana y el Parque de María Luisa.

Respecto de la Exposición, dijo que constituye un esfuerzo colosal, que supera a cuanto en el mismo orden se ha hecho hasta hoy en España. Los periodistas visitaron al Sr. Villanueva, y hablando de cuestiones políticas afirmó que el partido conservador se halla en un momento de crisis interna y que se sentará en las Cortes modificado.

Agregó que dicho partido estaba desorientado en cuestiones económicas y que es incapaz para encontrar una solución conveniente para los intereses de la nación. Refiriéndose a la cuestión de Cataluña, dijo que todos los partidos políticos estaban dispuestos a acceder a sus deseos, siempre que no fueran perjudiciales a los intereses generales.

Esta tarde visitará la Corta de Tablada. El partido liberal obsequiará mañana al Sr. Villanueva con un banquete.

El miércoles regresará el Sr. Villanueva a Madrid.

En el cuartel de San Roque.

CADIZ. (Lunes, noche.) El capitán general de Andalucía ha visitado el cuartel de San

Roque, en el que el mar ha causado grandes destrozos.

El general prometió interesarse por que continúen las obras de reparación ya comenzadas.

Luego revisó las tropas de la guarnición. Mañana continuará sus visitas.

Una novillada.

JAEN. (Lunes, noche.) Los toros de Guerra cumplieron. Alé estuvo bien y cortó una oreja.

Tello muy bien; fué cogido por su segundo al dar un pase de muleta, resultando con un puntazo en el muslo, que le impidió continuar; substituyóle Alé, que estuvo bien. García Bejarano, valentísimo torero, siendo ovacionado al banderillar con las cortas y matando de un pinchazo y media buena. En su segundo estuvo colosal, siendo ovacionado; mató superiormente.

## Contra la calvicie

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

## CATALUNA

El asunto del automóvil. BARCELONA. (Lunes, tarde.) El Juzgado continúa la instrucción de las diligencias por el asunto del automóvil matutero.

En la inspección ocular realizada por la misma autoridad en el lugar del suceso, se han recogido detalles que concuerdan con la información que hemos ido telefoheando.

Ante el Juzgado han declarado el delegado del presidente de la Comisión de Consumos, el jefe de la ronda del ramo y tres guardas que intervinieron en el suceso.

Las manifestaciones que se les atribuye son de importancia y muy categóricas.

Trataron de disculparse con un acuerdo del Ayuntamiento adoptado a primeros de este año, en el que se consigna que cada vez que los empleados de Consumos ó los que forman la ronda especial de la presidencia de la Comisión lo juzgaran conveniente, con objeto de obligar a los automóviles a detenerse a su entrada en la ciudad, tendieran un cable a través de la carretera ó camino, dando un alto al conductor y señalando el peligro por medio de un farol encendido si ocurría esto durante la noche.

El Juzgado se ha incautado del cable que fué colocado a través de la carretera y que ocasionó la desgracia.

Es bastante grueso, nuevo y recogido en forma de cuerda.

Preguntado uno de los vigilantes si el cable había sido adquirido por el Ayuntamiento ó por el presidente de la Comisión, negó que este último hubiera intervenido en la compra.

A las dos de la madrugada ingresaron en los calabozos del Juzgado el delegado del presidente, el jefe de la ronda y tres guardas municipales.

Las respectivas armas han sido remitidas esta mañana a la Comandancia de la Guardia Municipal.

## Las minorías parlamentarias.

Esta tarde a las seis se celebrará en el Hotel de Oriente la reunión convocada por el diputado Sr. Nogués, de las minorías parlamentarias de la conjunción republicano-socialista.

En ella se ha de tratar, entre otros asuntos, de fijar de una manera clara y terminante la situación de la Conjunción en el actual momento político.

Se tratará de la apertura del Parlamento, de la situación de las izquierdas republicanas españolas, de los grandes problemas económicos y sociales planteados por la guerra, y de las demandas económicas de Cataluña.

## Una desgracia.

Cuando extraía agua de un pozo, esta mañana, una mujer de cincuenta años, que habitaba en una casa de la barriada de San Martín, tuvo la desgracia de caer al fondo.

Un hijo suyo, animoso muchacho de diez y ocho años de edad, se descolgó valientemente, ayudado por un tío suyo, y pudo coger a su madre y librarla de la muerte.

La pobre mujer tenía, aparte de principios de asfixia, una gran herida en la cabeza y muchas contusiones en todo el cuerpo.

## Huelgas.

La huelga de obreros sidereros no presenta, por ahora, señales de solución.

Se han encargado de dirigirla los elementos sindicalistas, que rehusan toda fórmula de concordia.

En la reunión que celebraron se trató de la fórmula de arreglo propuesta por los patronos.

Consiste ésta en que los huelguistas reanuden el trabajo sin obligar al despido de las obreras ocupadas, pero que las vacantes que éstas vayan dejando sean ocupadas por los huelguistas.

Los obreros se han negado a aceptarlas y han acordado persistir en la lucha, dar por rotas las negociaciones con los patronos, mantener íntegras las bases presentadas, y ratificar el acuerdo de declarar la huelga general del ramo en toda Cataluña cuando la Comisión de Barcelona lo estime conveniente.

Mañana se convocará a una reunión de delegados, para declarar, si es necesario, la huelga general en Barcelona.

Al final de la reunión se recibió un telegrama de los compañeros de Madrid, adhiriéndose al acto y ofreciendo su concurso para lo que crean necesario.

Fué recibido con estruendosas salvas de aplausos.

## Nuevas escuelas.

Con gran solemnidad se han inaugurado las nuevas escuelas municipales, construidas en el vecino pueblo de Serdàñola. Ocupan una superficie de 850 metros cuadrados, de los cuales están dedicados la mitad, y el resto dedicado a jardines.

**AVISOS UTILES**  
**Sidra Vereterra y Cangas**  
Preferida por cuantos la conocen.  
**ARTISTICAS** medallas religiosas en oro y plata. Joyería Pérez Molinos. C. S. Jerónimo, 29, esquina Plaza Canalejas.  
**PINEDA** (S. EN C.) SASTRERIA Y PAÑOS INGLESSES por metros. Gabardinas para señores. 2, MONTERA, 2.—TELEFONO 4.546

**TERAPEUTICA NUEVA**  
PARA LA BLENORRAGIA  
**INYECCIONES DE PERUSCABINO**  
Tubo sonda - FORMULA "N."  
PARA LAS ENFERMEDADES...  
**CAPSULAS GELATINOSAS DE PERUSCABINO**  
FORMULA "N."  
PARA LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL  
**DE CAUSA EXTERNA PERUSCABINO**  
Tarro - FORMULA "D."  
Preparados especiales  
**Laboratorio Vidal**  
(ORENSE) España

Las obras han importado 17.500 pesetas, recogidas por suscripción, que encabeza el Ayuntamiento con 3.000 pesetas, y a la que contribuyeron los marqueses de Serdàñola, el diputado del distrito y el vecindario. Las escuelas constan de dos espaciosos edificios, alegres y ventilados, destinados a niños y otro a niñas. Están dotados del más perfecto y moderno mobiliario pedagógico, regalo de los marqueses de Serdàñola. A la inauguración asistieron el rector de la Universidad, el obispo de la diócesis, las autoridades, el pueblo en masa y la colonia veraniega.

Un hombre muerto. Un tren ascendente de la línea de M. Z. A. ha arrollado esta mañana en el Prat a la guarda de Consumos, detrozándole.

La Escuela Industrial. Se ha señalado para el día 31 del actual la inauguración de las obras de la nueva Escuela de Industrias de Terrasa, a la cual asistirá el ministro de Instrucción pública.

El Sr. La Cierva en Valencia. VALENCIA. (Lunes, tarde.) En el correo ha llegado el Sr. La Cierva, acompañado del diputado D. José Mestre.

En la estación esperábanle las autoridades y sus amigos políticos y particulares. Después de almorzar, el Sr. La Cierva marchó a la Audiencia para asistir a la vista del importantísimo litigio por nulidad de contrato concertado en la herencia de Moró.

Hoy informó el letrado Sr. Gómez Iguaz, seguirá le los Sres. García Prieto y La Cierva.

Los amigos del Sr. La Cierva pensaban obsequiarle con un banquete político, que el ex ministro conservador no ha aceptado, habiendo comido con algunos amigos íntimos. Pidiendo indulto. VALENCIA. (Lunes, noche.) La noticia de que el Tribunal Supremo había confirmado la sentencia de esta Audiencia condenando a muerte, por el delito de asesinato, a Tabo Rosquell, ha ocasionado en toda la provincia un movimiento de piedad.

El diputado a Cortes Sr. Montesinos telegrafió al Gobierno pidiendo el indulto del reo.

## VASCONGADAS

Obreros sepultados. BILBAO. (Lunes, noche.) En la mañana Elvira ha ocurrido un desprendimiento de tierra, a consecuencia del cual han quedado sepultados tres obreros.

Se practican activos trabajos de salvamento para extraerlos.

Un loco que mata a su padre. SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Comunican de Villabona que José Antonio Laba, que tiene perturbadas sus facultades mentales, creyó que andaba gente malhechor por el desván, y subió con un arma de fuego a la mano. Disparó sobre el que creía un malhechor, y resultó ser su padre. Hizo huir al co con tan mala fortuna, que le dejó muerto en el acto.

## Telegramas oficiales

CORUNA, 18. En Carnota se verificó ayer una manifestación del elemento marino, en número de 500, pidiendo que despareciera el procedimiento de pesca por motores, disolviéndose con orden.

ORENSE, 18. No ha ocurrido ninguna nueva defunción por fiebre tifoidea en el pueblo de Casares de la Virgen.

Hubo una nueva invasión. En Villaverde se dieron de alta tres enfermos, y siguen mejorando todos los demás, a excepción de tres, que se hallan graves.

En la parroquia de San Lorenzo, del Ayuntamiento de Gomezarde, ocurrió una defunción y se registraron dos nuevas invasiones.

CORDOBA, 18. Ha legado el diputado socialista D. Pablo Iglesias, y esta noche tomará parte en un mitin para protestar de la conducta del Gobierno relacionada con las reuniones públicas.



LOS CELOS Y EL REVOLVER

Una camarera muerta

En el tupti El Parnaso.

Anoche, á las once y cuarto, se desarrolló en el tupti titulado El Parnaso, establecido en la calle de Jacometrezo, número 62, un sangriento suceso, del que fué víctima una de las camareras que allí prestaban servicio, llamada Emilia Salvador Martí, de veinticuatro años, agraciada mujer, natural de Perpignan.

Su amante, José Rodríguez Álvarez, de veinticuatro años, empleado en una tienda de aparatos de calefacción de la calle de Hermosilla, número 4, entró anoche en la cervetería tupti citada, y tras de una breve y acalorada disputa, sacó un pequeño revólver velo-dog, é hizo contra Emilia cuatro disparos.

Los hicieron blanco. Una bala entró por debajo de la paletilla izquierda, atravesándole el corazón, y la otra le atravesó ambos carrillos.

Las camareras que presenciaron el crimen comenzaron á dar voces en demanda de auxilio, mientras el agresor salía tranquilamente á la calle. Cuando se dió cuenta de que un transeúnte le perseguía, arrojó el revólver y echó á correr.

Deteneción del agresor.

A la hora en que ocurrió el suceso, el celoso agente de la primera brigada de investigación D. José Bordés pasaba casualmente por la calle de Hita y oyó las cuatro detonaciones.

Se dirigió al sitio del donde habían partido y penetró en el tupti. Allí se encontró con la mujer en el suelo, sobre un charco de sangre, y ordenó á los guardias que la condujeran á la Casa de Socorro del Centro, mientras él salía en persecución del agresor, al que logró dar alcance cerca de la calle de Tudescos.

José se entregó al Sr. Bordés sin oponer resistencia alguna, y le condujo á la Dirección de Seguridad y luego al Juzgado de guardia.

El Sr. Bordés reconoció del suelo el revólver, que el homicida acababa de arrojar. La camarera muerta.

Los médicos de la Casa de Socorro del Centro hubieron de limitarse á hacer solamente el reconocimiento del cadáver de la camarera. Las lesiones debieron producir la muerte instantánea. Una de las balas, después de atravesar el pulmón y corazón, habíase alojado en el lado izquierdo del tórax, produciendo una herida mortal de necesidad. La otra herida era como queda descrita.

Antecedentes de la víctima.

Emilia Salvador era casada. Hace algún tiempo que se había escapado del domicilio conyugal. De Barcelona, donde residía con su marido, habla venido á Madrid á vivir con José.

Habitaban un mes juntos; negañaron y estuvieron sin hablarse tres ó cuatro meses; pero volvieron á hacer las paces y tornaron á convivir ocho meses.

Hace unos días negañaron, porque José sentía terribles celos, y la camarera, poco dispuesta á soportarle más tiempo, dió por rotas sus relaciones con aquél.

El agresor.

Ya hemos dicho que José estaba empleado en una Casa de comercio de la calle de Hermosilla.

Además, estudiaba el primer año de la carrera de ingeniero. Vivía con su madre y cuatro hermanos menores en la calle de Mesonero Romanos, número 13, piso primero.

Parece que sus amores con la camarera le distraían de sus estudios, hasta tal punto que á los veinticuatro años de edad no habla conseguido aprobar el primero de la carrera.

Lo que dice el agresor.

En la Dirección general de Seguridad vimos al agresor, que tiene aspecto de un inconsciente. Se limitaba á decir que la había matado por celos, y no habla manera de que dijera una palabra más.

Lo mismo dijo ante el digno y celoso juez del distrito de Palacio, D. Adolfo Suárez, que anoche estaba de guardia.

El criminal no se mostraba abatido, ni siquiera impresionado. El juez consiguió, á fuerza de habilidad, arrancarle la verdad acerca de los móviles del delito.

Dijo que entró á tomar café y á pedir explicaciones á la Josefina respecto de algunas cosas de que se habla enterado.

Lo que vió un guardia.

Un guardia de Seguridad que anoche á las once prestaba servicio en la calle de Jacometrezo, dijo que momentos antes de ocurrir el sangriento suceso habla visto á la Josefina en la puerta del tupti hablando con otro hombre, y que la mandó que entrara en la tienda, por estarlas prohibido salir del establecimiento á hablar con los clientes á la calle.

Creo que vió pasar por allí á José. Es probable que éste la estuviera observando, y que aumentara su excitación al verla conversando con otro, y entonces se decidió á entrar para cometer el hecho.

El cadáver de Emilia.

A las doce de la noche, el cadáver de la desventurada camarera fué conducido desde la Casa de Socorro al Depósito judicial, donde se le practicará hoy la autopsia.

Declaraciones.

Hoy nuevamente declararán las camareras de la víctima, el dueño del café y algunos amigos del agresor.

Las declaraciones.

Después de declarar el agresor, prestaron también declaración dos camareras compañeras de la víctima. En los primeros momentos, y con la predisposición que en general se tiene en contra del tipo del señorito achulado, se creyó que el autor de este crimen pertenecía á esa clase

de personas; pero las declaraciones posteriores han venido á dejar las cosas en su verdadero punto.

José, si de algo ha pecado, ha sido de tonto, porque la víctima no merecía, por sus condiciones morales, que ningún hombre se apasionara hasta el extremo de perderse por ella.

Ante todo, sus compañeras declararon que José habíase gastado mucho dinero con Emilia durante bastante tiempo, mostrándose ésta afable y cariñosa con él mientras José subvenía á las necesidades y á los caprichos de su novia, que se tornó esquiva y desabrida, hasta el punto de no hacerle caso, tan pronto como la falta de dinero se hizo palpable.

El agresor pertenece á una familia de buena posición económica, de modo que la vida de la madre y de los cuatro hermanos de José no dependía del sueldo de éste, pues, lejos de esto, la madre de José daba á su hijo bastante dinero en muchas ocasiones.

¿Por qué cometió José su crimen? Porque realmente tuvo la desgracia de enamorarse estúpidamente de una mujer que amaba al dinero, como lo ha probado últimamente dejando á su novia, á un hombre con quien hizo vida marital durante ocho meses, para hacer cara á otro hombre, ya de alguna edad, por el solo hecho de que la daba el dinero que José no podía darle ya.

Justo nos parece consignar estos datos, á fin de que las cosas queden sentadas como deben quedar, pues sería una crueldad perjudicar á un desdichado en virtud de falso sentimentalismo.

EXTRANJERO

Tratado aprobado.

RIO JANEIRO, 17. La Cámara ha aprobado por 103 votos contra 5, el Tratado llamado de A. B. C., firmado entre las Repúblicas Argentina, brasileña y chilena.

Fallecimiento.

LA PAZ, 18. El Sr. Saracho, primer vicepresidente de la República de Bolivia, ha fallecido.

Agua de Solares INFALIBLE CONTRA LA NEURASTENIA BOLSA DE MADRID

Table with financial data including 'FONDOS PUBLICOS', 'BOLSA DE BARCELONA', and 'BOLSA DE BILBAO' with columns for 'Día 16' and 'Día 18'.

LOS TEATROS

TALLAVI NO VA A LA PRINCESA

Habiéndose publicado en algunos periódicos la noticia de que el eminente actor José Tallaví iba á entrar en breve á formar parte de la compañía Guerrero-Mendoza, hemos procurado hablar con el mismo Tallaví, quien, después de manifestarnos cuánto le honraba dicha suposición, dada su profunda admiración por los ilustres directores del teatro de la Princesa, ha negado la exactitud del rumor, puesto que la marcha de sus trabajos artísticos, sus proyectos y sus compromisos, le obligan á continuar al frente de la compañía actual, de la que ni por un momento ha pensado separarse.

HACETILLAS

Princesa.—Esta Empresa, accediendo con gusto á la petición de numerosas personas, y con objeto de favorecer al propio tiempo las clases populares, pondrá en escena, por única vez en esta temporada, mañana miércoles, á las nueve y tres cuartos de la noche, en función popular á mitad de precios, una última y definitiva representación del magnífico drama titulado El cardenal, portentosa creación de la señorita Villegas y del Sr. Morano.

Hoy martes 19, á las seis de la tarde, en función especial á precios especiales, quinta representación de La llamarada.

El próximo jueves 14, á las nueve y tres cuartos de la noche, estreno del drama romántico en cuatro jornadas, escrito en verso por Ramón de Godoy y Enrique López Alarcón, La tisona.

Español.—Las sucesivas representaciones de la tragicomedia de Federico Oliver Los demonios se van han confirmado plenamente el feliz éxito obtenido en la noche de su estreno, pues el público sigue con emocionante interés las originales situaciones de esta obra, cuya novedad de asunto, lo intenso de sus escenas, en las que hábilmente se entrelazan la gracia y la ironía de otros afortunados momentos de la acción hacen de ella una obra tan curiosa como interesante, que, además, tiene el atractivo de una afortunada interpretación, en la que sobresalen Carmen Cobeña y Amalia Isaura y los Sres. Tatay y Rodríguez de la Vega, principales caracteres de la tragicomedia de Oliver.

Zarzuela.—El próximo viernes se verificará el estreno del juguete cómico El flaco de Quintanilla, original de Ricardo G. del Toro. Siguiendo la costumbre establecida el año pasado, el estreno se celebrará en la función de tarde.

Continúan los ensayos de la hermosa comedia del célebre dramaturgo italiano C. Bertolazzi, titulada Lulú, adaptación de Lepina y Tedeschi.

Esta obra del género realista es una de las de mayor éxito del moderno teatro italiano. Reputada de su enfermedad la pianista Carmencita Pérez, el jueves por la tarde dará el anunciado concierto.

Se está pintando un decorado completo para Don Juan Tenorio. De la interpretación de Doña Inés se encargarán alternativamente la Sra. Nestosa y las Sras. Gelabert y Nieves Suárez, y de Don Juan, García Ortega, Calle y Gatullas.

En la semana próxima comenzarán en este teatro las soirées Femia, que tan brillante resultado tuvieron en la última temporada de Eslava.

Se presentarán en ellas las más afamadas artistas de variedades, y durante los intermedios habrá té tango en el café del teatro.

Apolo.—Hoy martes y miércoles no se representarán á las seis y á las siete y cuarto (secciones sencillas), las aplaudidísimas obras Las castañuelas y El amigo Melquiades, y por la noche, á las diez y media (doble), Maruxa.

El jueves, á las seis de la tarde (sección doble, cuarto vermouth de gran moda), representándose, á petición del abono, la popular ópera Marusa, extraordinario éxito de esta compañía.

En la presente semana se verificará el estreno del episodio militar en un acto La cena de los huéspedes, libro de los Sres. Pavo y Abati, música del maestro Amadeo Vives.

Cómico.—Hoy martes á las diez y media de la noche, en sección doble, últimas representaciones, por ahora, de las aplaudidísimas obras ¡Eche usted señoras! y El pilluelo de París (dos actos).

El miércoles, reestreno de la zarzuela en un acto, dividido en cuatro cuadros, en prosa, libro de Carlos Arniches, música de los maestros Valverde y Serrano, titulada Las estrellas, creación de Loreto Prado.

El jueves, á las seis y media de la tarde, segundo vermouth de la temporada, representándose: primero, Isidoro ó Las cuarenta y nueve provincias, y segundo, Las estrellas.

Por la noche, á las diez y cuarto, reestreno del juguete cómico lírico en un acto y en prosa, original de Carlos Arniches, música del maestro Montesinos, titulado El Ho de Alcalá, desempeñado por Loreto Prado, señora Castellanos, niña Leal y los Sres. Aguirre, Castro y Soler.

Eslava.—Mañana, miércoles de moda, á las seis y media de la tarde, la celebrada ópera en tres actos La mujer divorciada, por las primeras tipes Dionisia Labera y Carmen Orchuet, señoritas Saavedra (T.) y Giróna y Sres. Peña, Parera, Lorente, Sala, Espada, Barta, Guerra, Vinuela y Carreras.

A las diez y media de la noche, la ópera nueva de extraordinario éxito y lujosa presentación, La invitación al vals, cuyas representaciones siguen contándose por llenos.

Muy en breve, y para presentación del baritono D. José Rubio, tendrá lugar la reprise de El conde de Luxemburgo, con decorado y vestuario nuevos.

Novidades.—Hoy martes, día de moda, señalado en este favorecido teatro, además de en la sección de las once y tres cuartos, se representará en la de las seis de la tarde la aplaudidísima zarzuela en un acto, original de León Navarro Serrano, música del maestro

Millán, titulada La Famosa, en cuya obra hará su debut la pareja de baile Los Rabaleros, contratada expresamente para bailar la jota de dicha obra.

La aplaudida zarzuela Los matarifes continúa llenando á diario el teatro en todas sus representaciones.

Infanta Isabel.—Hoy 19, á las seis de la tarde, segunda representación en este elegante teatro de la aplaudidísima comedia de los Sres. Alvarez Quintero, Nena Teruel. A las diez de la noche, el drama de gran éxito El cardenal.

Ambas obras serán interpretadas por el eminente Tallaví, que tan enorme triunfo alcanza en ambas.

Alvarez Quintero.—Anteayer tuvo lugar la inauguración de la temporada de invierno en este coliseo, presentándose una excelente compañía de zarzuela y ópera, dirigida por el primer actor Enrique Llorente y el maestro Padilla.

En El amigo Melquiades, La noche de Reyes, Sierra Morena, Lysistrata y La república del amor fueron constantemente aplaudidos por el público, que llenó el teatro en todas las secciones, las Sras. Entrena, Molina, Fortuny, Cárcamo, García y Fernández, y los señores Lorente, Rubio, Povedano, Tojedo, Samaniego, Castañé y Palop.

La compañía puede considerarse como la más completa y valiosa de cuantas han actuado en este teatro.

En la próxima semana se verificará el estreno de la obra nueva, original de aplaudidos autores, La Morronguito.

CINES Y VARIETÉS

Gran Teatro.—En atención á las indicaciones de nuestros distinguidos favorecedores, y para evitar á los mismos el mal efecto de tener que asistir forzosamente y en días determinados al teatro, ó de lo contrario perder la ilusión de los asuntos de las películas de muchas partes (como sucede con las novelas por entregas), ó en otro caso, no conociendo el principio del argumento encontrar en el programa una película de largo metraje, que es el décimo ó undécimo episodio de una serie, esta Empresa ha decidido para lo sucesivo no proyectar ninguna película de las llamadas de serie, compuestas de quince ó más partes.

UNA NUEVA REVISTA

Hemos recibido el primer número de Summa, revista quincenal ilustrada, de la que es director el notable literato Salvador Martínez Cuenca, y redactor jefe el ilustre crítico Bernardo G. de Candamo.

Como su título indica, la revista ha de recoger todo cuanto merezca un comentario en literatura, arte pictórico, teatros, música, arquitectura, artes decorativas, política social y financiera, gran mundo, deportes, etc.

Una colaboración escogida, en la que figurarán nuestras mejores firmas literarias y artísticas, ha de dar á la revista el carácter selecto con que aspira á conquistar las simpatías del público.

El primer número, realizado artísticamente con policromías, dibujos y fotografías, y presentado á todo lujo, ha sido un éxito completo, firmando los trabajos Valle Inclán, Díez Canedo, Felipe Duro, Martínez Cuenca, José Alsina, Candamo, Felipe Pedrell, Gomá, Lampérez, Rafael Domenech, Larraza, León Boyd, Vivero, Beltrán y Leopoldo Alonso, entre otros.

Al saludar á la nueva é interesante publicación, le deseamos la vida próspera que merece por sus nobles aspiraciones culturales.

SUCESOS DEL DIA

Ciclista gravísimo.

Andrés Ubillos, de veintidós años, venía montado en bicicleta por la carretera de Fuencañal y chocó con un carro que venía en dirección contraria.

Con el varal del vehículo recibió tan tremendo golpe en el pecho, que quedó en gravísimo estado, en la enfermería de la Casa de Socorro de Cuatro Caminos.

Esta madrugada nos comunicaron que se hallaba en estado preagónico.

El carrero, Rafael Hernández, se presentó en la Comisaría correspondiente.

REUNION DE GREMIOS

La Cámara de Comercio pone en conocimiento de sus electores contribuyentes á los cuales directamente pudiera interesar el nombramiento de síndicos y clasificadores de sus respectivos gremios, que el día 20, miércoles, tendrá lugar la elección en sus locales, cedidos al efecto por la Cámara, en el palacio de la Bolsa, calle de Juan de Mena, núm. 2, de los siguientes gremios:

TARIFA PRIMERA

Hora: nueve de la mañana, clase 12, epígrafe 2, cafés económicos.

Nueve y media, clase 12, epígrafe 4, casas de huéspedes.

Diez, clase 12, epígrafe 1, botegones, décima base.

Diez y media, clase 12, epígrafe 3, carbonerías, quinta base.

Once, clase 12, epígrafe 3, carbonerías, décima base.

Once y media, clase 12, epígrafe 7, limpiabotas.

Dos tarde, clase 12, epígrafe 8, tabernas de las afueras.

Dos y media, clase 12, epígrafe 9, aceite y jabón.

Tres, clase 12, epígrafe 10, sogas y cordelas.

Tres y media, clase 12, epígrafe 5, tableros, casco.

Cuatro, clase 12, epígrafe 5, tableros, quinta base.

Cuatro y media, clase 12, epígrafe 5, tableros, décima base.

AVISOS UTILES

La sonrisa en los labios El cuerpo torturado.



Las mujeres que se ocupan en trabajos manuales se hallan sumamente sujetas á fatimas alteraciones. De modo particular se afectan las que están obligadas á permanecer de pie todo el día en fábricas, talleres, máquinas, así como las que cosen á máquina. A menudo es la operaria quien gana el sustento de la familia. Lo mismo está buena que si está mala, que haga buen tiempo ó que haga malo, es indispensable que acuda á su trabajo, que se sonría y se manifieste agradable, aunque el sufrimiento la atormenta.

Las Pildoras Pink prestan grandes servicios á las mujeres de todas condiciones. Son un poderoso regenerador de la sangre, un tónico perfecto del sistema nervioso. Regularizan las funciones y evitan á la mujer esas alteraciones que en algunas reaparecen todos los meses y que tanto deprimen. Las mujeres, las jóvenes amadas por ocupaciones fatigantes, las atareadas en talleres donde el aire contenido agobia, encontrarán un sostén verdadero haciendo uso de las Pildoras Pink.

Pildoras Pink

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Cinco, clase 12, epígrafe 12, cacharrerías, quinta base.

Cinco y media, clase 12, epígrafe 13, cacharrerías, casco.

La Cámara pone á disposición de los comerciantes los servicios de Secretaría (Carreras, 14) para resolver cuantas dudas puedan suscitarse sobre la agremiación y los días que dura la convocatoria y horas de tes de la tarde.

Los interesados tendrán conocimiento de las convocatorias, con el tiempo necesario, por medio de la Prensa.

ALCANCE POLITICO

Una numerosa Comisión de la Juventud liberal, con los delegados que asistieron á la importante Asamblea de anteayer, ha visitado al conde de Romanones para comunicarle las conclusiones de la misma.

El jefe del partido ensalzó calurosamente la entusiasta labor de las juventudes, agradeciendo mucho la incondicional adhesión á su persona y alentando á los comisionados para que constituyeran cuanto antes la Federación nacional de los organismos liberales, por estimarla de gran utilidad para el partido.

Al propio tiempo expresó el conde su deseo de que la Juventud liberal tenga participación en todas las elecciones, para lo cual ha designado como candidato á concejal al Sr. Fernández Caneja, que ostentará en la próxima lucha electoral, la representación de dicha Juventud.

En el correo de Cartagena ha llegado una numerosa Comisión representativa de todas las fuerzas vivas de aquella población, que ante el gravísimo problema obrero planteado en aquella población con motivo del despido de numerosos obreros del Arsenal, ha venido para gestionar cerca del ministro de Marina y del Gobierno, la concesión inmediata de obras que solucionen de momento el pavoroso problema obrero.

Los comisionados se retiraron ayer tarde en una de las secciones del Congreso para cambiar impresiones acerca de las gestiones que han motivado su viaje á la corte.

El ministro de la Gobernación manifestó ayer tarde que el Sr. Dano, después de despachar con Su Majestad, se quedó á almorzar en Miramar. Por esta causa no conferenciarán ambos por teléfono hasta última hora de la tarde.

Una Comisión de la Junta directiva de la Sociedad de Autores ha visitado al ministro de la Gobernación para solicitar su apoyo en una de las secciones del Congreso para cambiar impresiones acerca de las gestiones que han motivado su viaje á la corte.

El Sr. Sánchez Guerra manifestó á los comisionados que su causa la creía justa y les apoyaría en las gestiones que realizaran para la defensa de sus intereses.

La Comisión de Cartagena que llegó ayer á Madrid, acompañada de los representantes en Cortes por aquella población, han visitado al conde de Romanones, quien les ofreció su



**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**  
**COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS**  
 Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas  
 completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.  
 50 AÑOS DE EXISTENCIA  
**SEGUROS SOBRE LA VIDA**  
**SEGUROS CONTRA INCENDIOS**  
 ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

**VINOS TINTOS**  
**DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)** MARCA  
 DE LOS HEREDEROS DEL  
**EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL** CONCEDIDA  
 Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR  
 La más alta recompensa concedida  
 a los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO Pesetas.	3.º AÑO Pesetas.	4.º AÑO Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

**Pedidos.**—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

**Pagos.**—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

**Advertencias.**—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas parrala de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

**DEPOSITOS EN MADRID**

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.

**AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES**

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

Para curar el reumatismo, arterioesclerosis (vejez prematura), artrismo, escrófula, obesidad, bronquitis crónica, asma, se emplea con éxito la

**IODASA BELLOT**

porque alivia los dolores, evita congestiones y ataques, purifica la sangre, fluidificándola, y asegurando el riego sanguíneo normal, y la regenera y depura de exudados y detritus; estimula el apetito y la nutrición. 20 gotas obran como un gramo de yoduro; pero no irrita, ni fatiga el estómago, ni los riñones; no tiene mal sabor y es de uso fácil, seguro y eficaz.

4,50 pesetas en todas las farmacias.

Folleto gratis.

**F. BELLOT**

Martin de los Heros, 63. Madrid.

**LIQUIDACION H. ALONSO.**

Próxima la clausura de este almacén, se anuncia al público que se han rebajado nuevamente los precios en todos los artículos, entre los cuales existe una partida de alfombrillas de TERCIOPELO y MOQUETA á mitad de su precio en fábrica.

Se traspasa el local. PRECIO FIJO

**EL CARBON BARATO**

Escos 40 kilos antracita, 2,90; ovoides, 2,60; cok, 3,20; encina 5, pesetas. San Vicente, 8; Valencia, 2; Alcalá, 138; Jesús y María, 6; Alberto Aguilera, 47; Abada, 5; Calatrava, 16; Claudio Coello, 60, teléfonos 5.155 y 4.902. Ventas por tons. y vagones.

**CALEFACCIONES**

Usando Permec en las juntas, jamás hay pérdida de vapor. Sala y Mari, Cardenal Cisneros, 68, Madrid.

**Sastrería E. Cabiedes**

Últimas novedades para la temporada.—A medida trajes ricos generos, de 40 á 70 ptas.—Ingleses, de 75 á 100.—Gabanes, gran moda, de 50 á 75 ptas.—Ingleses, de 50 á 125 pesetas.—Casa especial en trajes de sport importados.

(030) 24.—FUENCARRAL—24, 1.º

**Molinos - Compro**

machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA



EL ALIMENTO IDEAL

de los anémicos, de los convalescentes, de los agotados, de los ancianos y de todos los que sufren del estómago, es el

**PHOSCAO**

El más exquisito de los desayunos, el más potente de los reconstituyentes aconsejado por todos los médicos

ENVIO GRATUITO DE UNA CAJA DE ENSAYO

Depósito: Fortuny y Harmanos, 32, Hospital, Barcelona

De venta: Ultramarinos, Droguerías y Farmacias.

**Vichy Catalán**

Bañadero de primer orden.—Temporada de 1.º de mayo á 30 de octubre.

Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona). Teléfono de red de Gerona combinado con red de Barcelona.

Distancia de Barcelona: en tren ligero, 2 horas 30 minutos, en tren correo, 9 horas

Aguas minero-medicinales, termales de 60°, alcalinas, bicarbonatadas-sódicas.—Sin rival para el reuma, la diabetes y afecciones del estómago, hígado, bazo.—Grandes comodidades y servicio esmerado en todas sus dependencias.

Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 18, ENTRESUELO.—BARCELONA

Agua: Venta en depósitos de aguas minerales, farmacias y droguerías.

**LINOLEUM**

24, ARENAL, 24, Y CARRETAS, 27 Y 29.

**CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA**

**EXITO SEGURO**

**DR. ALCOBILLA MADRID**

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA MADRID

VENTAJAS que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

**TRANSPORTES**

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para

MELILLA—CUTA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

**DINERO**

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 8

**CAMAS DORADAS**

Dorado inimitable mill pesetas quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

Señorita, inmejorables informes, se ofrece á acompañar señora, señoritas ó niños. Señas: Augusto de Figueroa, 9, portera.

**JONAS**

No habrá más Calvos

por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio para curar la calviciey parar la caída del pelo INMEDIATAMENTE.

Este Elixir ha sido descubierta, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonás, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas á este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 12 el frasco.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

DEPOSITOS: PÉREZ MARTÍN Y C. Y MARTÍN Y DURÁN.—MADRID.

**Grandes almacenes de Santa Cruz**

**CASA LABIANO**

PLAZA DE SANTA CRUZ, NUMERO 1 (esquina á la calle de la Bolsa)

ha recibido de París los últimos modelos en ABRIGOS, VESTIDOS, SALIDAS DE TEATRO Y ABRIGOS DE PIEL

Lanería, sedería, pañería, terciopelos y ropa blanca confeccionada.

**PARA LAS CASAS TENEMOS CUANTO HACE FALTA**

Muebles de lujo de mucho y de poco precio. Linoleum, pianos, pianolas, alfombras y tapices, camas de bronce, lámparas, estatuas y salamandras, objetos artísticos, batería de cocinas, vajillas, cajas de caudales; como compramos bien, podemos vender barato. Palacio ó Hotel de Ventas. ATOCHA, 34. TELÉFONO 260. Madrid.

**PIELES**

La Virgen del Pilar ofrece grandes rebajas en pieles sin competencia.

34—DALLE MAYOR—34

**Lustre de Achuri**

Cera en liquido para pisos sin aguarrr, y filtros para agua, lo mejor.—Se encorran pisos.—Plaza del Angel, 9, esquina á Huertas.

**TRABAJO EN CASA**

4 HORAS 5 PTAS.

Fácil ocupación para personas ambos sexos, de Madrid y provincias, en labor actual, de enorme consumo, que pagamos á destajo.—Documentadas garantías.—Muestro gratis, escribiendo á Apartado 230.—Madrid.

**COCHES LUJO, ABONOS, MEDIOS**

Cabonos, servicios sueltos, coches con gomas, tres horas y media, 12,50; entrada y salida teatro, 6 pts. Príncipe de Vergara, 14. Teléfono 2811.

**SEÑOR PARTICULAR COMPRA**

Sibros ó bibliotecas. Razón: Paz, 1 y Mayor, 17, librera.

**TRADUCCIONES DE IDIOMAS.**

Escalante, 13. 1.º Izda.

**PULPA BLANCA** á 4,75 céntimo á domicilio. Hijos de Paulino López, Romanones, 20

**SE HACEN Y COMPOEN MEDIAS.**—Colgata, 5, 2.º

**EL HORREO**

La mejor sidra Champagne Depósito: Campomanes, 4

**ESTERAS**

Linoleum, hules mals; sala; gran surtido, mitad precio. Serra, T.º 4.965, Fuentes, 5.

**LA CASA Central de Compras PAGA**

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas

del Monte, aunque estén empañadas en casas de Prestamos, y vendidas. 7 Y 9, POSAS, 7 Y 9

**DENTISTA V. PEREZ.**

Hace y reforma los aparatos, precios económicos. Extracción sin dolor.—33, Menters, 33.

**EL DETECTIVE**

Internacional garantiza investigaciones y vigilancias particulares reservadas. Barcelona, 2, 2.º Madrid.

**Partos: Beatriz, ex matrona**

de Maternidad. Honorarios módicos. P.º Duque Alba, 2.

**AGUAS PURGANTES**

—DE—

**COSLADA**

“LA MARAVILLA”

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

**Martín y Durán**

Capellana, 10 (Boy Mariana Plinda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

---

**PRIMER ANIVERSARIO**

LA SEÑORA

**D.ª Francisca de Selgas y Albuerno**

FALLECIÓ EN EL PITO (OVIEDO)

EL DIA 18 DE OCTUBRE DE 1914

Después de recibir los auxilios espirituales.

R. I. P.

Su hermano, D. Fortunato; sus sobrinos, D. Ezequiel y D. Juan de Selgas y Marina; hermana política y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 20 del actual en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Concepción (barrio de Salamanca), [serán aplicadas en sufragio de su alma.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En España: 10 pesetas mensuales, 300 pesetas anuales.

En el extranjero: 12 pesetas mensuales, 360 pesetas anuales.

Se publica los días 1, 8, 15, 22 y 29 de cada mes.

Redacción: Calle de Alcalá, 13, Madrid.

Administración: Calle de Alcalá, 13, Madrid.

Telefonos: 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.